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1. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
Sidang Perkara Nomor 143/PHP.BUP-XIX/2021 dibuka dan terbuka 

untuk umum. 
  
 
 
Assalamualaikum wr. wb.  Salam sejahtera untuk kita semua. 

Selamat pagi menjelang siang.  
Kepada para pihak, ini sudah dicek kehadiran tadi oleh … agenda 

kita pada siang ini pemeriksaan persidangan lanjutan, agendanya 
pembuktian, pemeriksaan saksi atau ahli, dan pengesahan alat bukti 
tambahan. 

Untuk saksi dan ahli terlebih dahulu akan dilakukan pengucapan 
sumpah. Kepada Ahli Pak Maruarar Siahaan. 

 
2. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
 Siap, Pak. 
 

3. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang dari Pemohon. Kemudian saksi dari Pemohon Pak Bahmid 

Hafel sudah ada? 
 

4. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Hadir. Siap. 
 

5. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Pak Arwin Husen? 
 

6. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Hadir, Yang Mulia. 
 

7. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Hadir, ya. Beragama Islam. Takdir Barakati? 
 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 10.11 WIB 

 

KETUK PALU 3X 
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8. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Hadir, Yang Mulia. Siap. 
 

9. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kemudian, dari Termohon. Jadi, disumpah lebih dahulu ahli dan 

saksi dari Pemohon, ya. Baik. Yang untuk Ahli, Pak Maruarar Siahaan. 
 

10. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 
 Siap, Pak. 
 

11. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Mohon nanti Pak Manahan. Kemudian, nanti Pak Bahmid, Pak 

Arwin, dan Pak Takdir, beragama Islam. Mohon kesediaan Prof. Arief 
Hidayat. Kami silakan lebih dahulu Pak Dr. Maruarar Siahaan. 

 
12. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Baik. Kepada Ahli Dr. Maruarar Siahaan, dipersilakan berdiri! 
 

13. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 
 Siap. 
 

14. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Agar mengikuti lafal janji yang saya tuntunkan. 
 “Saya berjanji sebagai ahli akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya sesuai dengan keahlian saya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
15. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  

 
Saya berjanji sebagai ahli akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya sesuai dengan keahlian saya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
16. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Terima kasih. 
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17. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terima kasih, Pak Ketua. 
 Saudara Bahmid dan Saudara Arwin, serta Saudara Takdir, sudah 

siap? Tangannya lurus ke bawah. Ya, begitu. Yang satu pegang mik 
enggak apa-apa. Baik. 

 Yang bawa Al Quran agak yang jelas di atas kepalanya Al 
Qurannya. Oke, ya. Al Quran di atas kepala berlaku untuk ketiga-tiganya, 
ya. Jadi, Anda bersumpah dengan naungan Al Quran sebabnya harus 
betul-betul Anda laksanakan memberikan keterangan yang sebaik-
baiknya di bawah sumpah.  Tirukan lafal sumpah yang saya tuntunkan. 
Ketiganya bersamaan, ya. 

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya.” 

 
18. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL, ARWIN HUSEN, 

TAKDIR BARAKATI  
 
Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya tidak lain dari yang 
sebenarnya. 

 
19. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terima kasih. Petugas, silakan! Sudah selesai. 
 

20. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Terima kasih, Prof. Arief, Pak Dr. Manahan. Untuk pertama, kita 
persilakan kepada Ahli Pemohon untuk menyampaikan keterangannya 
atau opininya, dan kita harapkan dapat disampaikan dalam waktu yang 
tidak terlalu lama 10 atau sampai pada paling 15 menit. Kami persilakan 
kepada Ahli Pak Dr. Maruarar Siahaan! 

 Suaranya enggak kedengaran.  
 

21. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

Ya, sudah kedengaran, Pak? 
 

22. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya, sudah, sudah. 
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23. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 

 Bapak-Bapak Yang Mulia Hakim Anggota serta peserta sidang 
seluruhnya, saya berharap bisa kurang lebih sangat singkat karena 
memang prolematik daripada suatu putusan MK yang memerintahkan 
pemeriksaan pemungutan suara ulang di beberapa lokasi tertentu. 
Secara jumlah TPS barangkali lebih sederhana, tetapi complicated yang 
bisa muncul sebenarnya karena tidak adanya suatu apa yang dikatakan 
suatu identitas bahwa putusan yang memerintahkan pemeriksaan ulang 
itu adalah semacam putusan antara atau putusan sela yang dikenal di 
peradilan umum, sehingga ketika hasil pemungutan suara yang 
ditetapkan oleh KPU, kemudian dalam pemungutan suara ulang itu 
dibawa lagi ke MK yang menjadi persoalan identitas daripada perkara itu 
seolah-olah terpisah atau menjadi dua perkara. Mungkin kalau di 
peradilan umum sebenarnya perintah untuk melakukan tindakan-
tindakan insidental melalui putusan sela itu merupakan bagian yang tidak 
terpisah daripada suatu … suatu putusan akhir nanti yang akan 
dikemukakan karena dia adalah mempersiapkan suatu putusan akhir, 
baik karena putusan sela dalam tindakan insidental mungkin itu 
dilakukan untuk mengkonfirmasi suatu keadaan, menetapkan suatu 
kekuatan alat bukti, atau untuk memperlihatkan suatu objek yang 
dipersengketakan itu untuk dipastikan.  

 Nah, oleh karena itu, di dalam hasil pemungutan suara ulang 
telah dilaksanakan dan kemudian ada keputusan KPU, maka menjadi 
suatu … saya perhatikan dari beberapa permohonan kemudian bicara 
lagi tentang legal standing dan lain sebagainya yang sesungguhnya 
sebagai satu kesatuan tentu tidak menjadi sesuatu hal yang dipisah dari 
apa yang terjadi semula. 

 Oleh karena itu, tampak sepertinya komplikasi padahal 
sebenarnya lebih sederhana, tetapi di dalam beberapa hal suatu putusan 
sela yang dikeluarkan pengadilan umum misalnya, mereka menunjuk 
orang-orang atau hakim sebagai hakim komisaris tertentu untuk 
melakukan monitoring, pengawasan, pengarahan, supervisi di lapangan, 
sehingga hasil yang didapat dari pemeriksaan atau putusan … hasil 
putusan sela itu, kemudian menjadi sesuatu yang sudah diketahui oleh 
Majelis Hakim melalui laporan Hakim Komisaris atau tim yang ditugaskan 
oleh Mahkamah Konstitusi misalnya, seperti di awal-awal yang pernah 
terlaksana, yaitu pemungutan suara ulang di beberapa lokasi kita diutus 
untuk melihat, meskipun kita didampingi oleh staf dan kemudian 
bersama-sama dengan Muspida di pengalaman yang lalu. Dan kemudian 
ketika hasil itu ditentukan, dihitung KPU dengan kehadiran kita atau 
bukan dengan kehadiran kita, tetapi proses sudah kita ketahui dengan 
jelas di dalam pelaksanaan.  
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 Nah, oleh karena memang suatu pungutan suara ulang tunduk 
juga kepada regulasi yang ada, kecuali tentunya bahwa kampanye tidak 
dibolehkan di dalam suatu pemungutan suara ulang, menjadi persoalan 
di dalam hal ini ketika pelaksanaan pemungutan suara ulang yang 
kemudian hasilnya adalah dalam rekapitulasi yang tidak juga termonitor 
atau katakanlah tersupervisi oleh yang memberi perintah, yaitu MK, 
maka dia menjadi sesuatu yang seperti pemungutan suara semula yang 
harus tunduk kepada ketentuan-ketentuan yang ada dan kemudian 
dibawa ke MK.  

 Khusus untuk pemungutan suara ulang di Kabupaten Halmahera 
Utara, ternyata ketika telah ditetapkan oleh KPU hasil perolehan suara 
masing-masing pasangan calon. Kemudian, Pemohon di sini mengajukan 
bahwa ada beberapa kesalahan atau pelanggaran yang telah dilakukan 
yang menuntut atau yang mendorong mereka untuk membawa lagi 
kepada Mahkamah Konstitusi. Misalnya, dikatakan karyawan PT NHM 
yang memiliki hak pilih dan belum melaksanakan hak pilihnya pada 
tanggal 9 Desember, namun nama mereka kemudian tidak terdaftar 
dalam pemungutan suara ulang di TPS PT NHM. Dan ketika karyawan itu 
datang di lokasi, tidak diizinkan untuk mencoblos, meskipun hak 
konstitusional pemilih sesungguhnya dilindungi dan jumlahnya boleh 
dikatakan signifikan menurut Pemohon. 

 Kemudian, ada juga karyawan PT NHM yang sudah mencoblos 
tanggal 9 Desember 2020, namun namanya kemudian muncul di daftar 
TPS khusus tersebut dan kembali memilih dan kurang-lebih dikatakan 15 
orang. Barangkali tidak usah saya bacakan seluruhnya, tapi satu hal 
yang penting juga terjadi money politics yang dilakukan oleh Pasangan 
Calon Nomor Urut 1 dan sekarang itu dalam proses pemeriksaan di 
Gakkumdu atau kepolisian.  

 Nah, proses, pastilah saya kira mempengaruhi hasil, itu suatu 
dalil. Jadi, proses yang melanggar pasti akan menghasilkan hasil yang 
juga tidak tepat atau buruk. Proses yang buruk akan menghasilkan hasil 
yang buruk.  

 Oleh karena itu, ketika misalnya asas kecermatan, salah satu asas 
yang yang seharusnya menjadi suatu hal yang sangat dipedomani oleh 
penyelenggara, ternyata terloloskan dan ada pemilih. Kalau kita ambil 
aturan yang ada kalau lebih dari satu pemilih melakukan pemilihan 
pemberian suara lebih dari satu kali ya, rumusnya jelas dalam ketentuan 
yang ada bahwa harus pungutan suara ulang.  

 Nah, kemudian ada money politics. Maka kita akan melihat di sini 
bahwa meskipun sebenarnya itu menjadi kewenangan daripada Bawaslu 
ketika itu pelanggaran TSM, tetapi ketika dia sudah masuk kepada 
kepolisian untuk masuk ke Gakkumdu apakah ini juga merupakan 
indikator yang akan menunjukkan adanya pelanggaran atau 
ketidakcermatan yang menyebabkan penilaian-penilaian yang dilakukan 
terhadap hasil itu menjadi sesuatu yang sangat penting untuk dilihat 
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daripada regulasi maupun prinsip konstitusi? Yaitu pemilihan yang 
demokratis, langsung, umum, bebas, rahasia, jujur, dan adil.  

 Oleh karena itu, berdasarkan hal yang telah dikemukakan di atas, 
menjadi persoalan yang menjadi pertanyaan kita sekarang apakah jika 
hal ini kemudian dibuktikan dan bisa menjadi dikemukakan alat bukti 
dengan suatu karakter yang meyakinkan persoalannya apakah kita akan 
melakukan diskualifikasi atau pemungutan suara ulang lagi? Pemungutan 
suara ulang yang kedua karena terjadi ketika … saya kurang tahu, 
pokoknya tetapi di Kabupaten Muna, Pilkada Kabupaten Muna terjadi 
oleh karena hakim kemudian menetapkan itu perlu diulang lagi.  

 Nah, kita menyadari ini adalah sesuatu mengandung konsekuensi 
finansial yang berat juga bagi negara. Tetapi seandainya itu harus 
menjadi sesuatu prinsip yang bisa dibuktikan oleh Pemohon, maka 
memang juga sebagai suatu civic educations meskipun mahal, itu adalah 
piilhan yang berat menurut saya. Tetapi mungkin juga sesuatu kebijakan 
yang baru untuk bisa meyakinkan Majelis Hakim dari lapangan, apakah 
memang menyalahi prinsip hukum acara jikalau Mahkamah Konstitusi 
memerintahkan dalam pemungutan suara ulang yang akan dilakukan ada 
hakim komisaris atau pejabat Mahkamah Konstitusi untuk melakukan 
monitoring dan katakanlah supervisi jikalau hal itu menjadi kebutuhan 
untuk melakukan peradilan yang cepat tanpa misalnya dengan suatu 
proses lagi yang panjang seperti permohonan yang semacam ini.  

 Nah, sebagai penutup kesimpulan saya. Sepanjang nanti 
Pemohon mampu membuktikan dalil yang dikatakan menunjukkan 
ketidakcermatan dan money politics serta ada pemilih yang lebih dari 
satu kali, menurut saya memang tidak ada pilihan. Bahwa kita 
memegang teguh prinsip konstitusi suatu pemilihan yang demokratis, 
langsung, umum, bebas, jujur, dan adil menyebabkan pemungutan suara 
ulang yang kedua akan dilakukan. 

 Terima kasih, demikian yang saya bisa kemukakan. Atas 
kekurangan atau kelebihan, saya mohon dimaafkan. Terima kasih Pak 
Ketua dan Bapak-Bapak Hakim Agung … Hakim Konstitusi.  

 
24. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Baik, terima kasih, Pak Dr. Maruarar Siahaan, S.H., sebagai ahli 
yang diajukan oleh Pemohon. Ya, kita selesaikan dulu untuk Ahli, baru 
nanti kita lanjutkan dengan saksi. Kita ada kesempatan untuk 
pendalaman terhadap apa yang disampaikan oleh Ahli. Dari meja Hakim? 
Dari meja Hakim cukup. 

 Oleh sebab itu, kita berikan waktu kepada Pemohon kalau ada ya, 
cukup satu saja, ya. Ya, untuk mendalami apa yang disampaikan oleh 
Ahli. Silakan!  
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25. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia, atas kesempatannya. Saudara Ahli, 
ada yang ingin kami tanyakan. Bahwa terkait tahapan pemungutan suara 
ulang di Halmahera Utara pada tanggal 30 April, dari Pihak Termohon 
sudah melakukan Pleno Rekapitulasi Hasil Penghitungan Suara, akan 
tetapi ditindaklanjuti oleh Termohon juga sesuai dengan penetapan yang 
sudah dikeluarkan pada tanggal 2 Mei 2021 terkait dengan penetapan 
pasangan calon terpilih. Selanjutnya, oleh Termohon juga melaksanakan 
pengusulan ke Dewan Perwakilan Daerah terkait dengan pasangan calon 
terpilih.  

 Selanjutnya, oleh Dewan Perwakilan Daerah melakukan paripurna, 
mengumumkan pasangan calon terpilih, dan menindaklanjuti itu oleh 
DPRD mengusulkan ke Kemendagri terkait dengan pengangkatan 
pasangan calon terpilih.  

 Yang ingin kami tanyakan, apakah yang dilakukan oleh Termohon 
itu telah memenuhi asas kecermatan dan jujur, serta adil menurut 
undang-undang atau konstitusi yang kita anut atau seperti apa? Kira-kira 
itu yang kami tanyakan, Yang Mulia, Saudara Ahli, terima kasih.  

  
26. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Baik, kita (...)  
 

27. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN 
 
 Ya, terima kasih (...)   
 

28. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Lanjutkan dulu dengan sekalian dari yang lain, dari Termohon 

satu, dari pihak … nanti Terkait satu, ya.  
 

29. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Termohon cukup, Yang Mulia.  
 

30. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kalau mau digunakan.  
 

31. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Termohon cukup, Yang Mulia.  
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32. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Termohon cukup. Pihak Terkait?  
 

33. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kepada Ahli, kami ingin menanyakan 

mengenai prosedur yang dibuat, tentu dalam rangka untuk menciptakan 
… prosedur yang kami maksud dalam hal ini mengenai pemungutan … 
tata cara pemungutan dan penghitungan suara, termasuk keberatan-
keberatan yang harus diajukan oleh Para Pihak apabila merasa ada yang 
tidak sesuai prosedur. Tentu undang-undang dimaksudkan untuk 
menciptakan keteraturan, ketertiban, dan yang paling penting adalah 
menciptakan kepastian hukum dan kepastian politik. Yang kami ingin 
tanyakan kepada Ahli mengenai pandangan Ahli adalah apakah kalau 
misalnya keberatan diajukan setelah seluruh proses itu selesai, itu 
dibenarkan, itu wajar? Karena kami juga nanti akan membuktikan 
dengan fakta bahwa hampir seluruh keberatan-keberatan yang 
disampaikan oleh Pemohon dalam permohonannya itu diajukan setelah 
seluruh proses itu selesai. Misalnya, keberatan di PT NHM, keberatan itu 
nanti Saksi kami akan menerangkan itu. Keberatan dilakukan setelah 
orang berkemas untuk pulang. Yang dipersoalkan mengenai ada yang 
tidak mencoblos, kan harusnya itu dipersoalkan pada saat pemungutan 
suara.  

 Kemudian, misalnya di Rawajaya, kami memiliki bukti, baik Saksi 
maupun video bahwa dua orang yang mereka persoalkan itu, itu digiring 
oleh tim sukses Pasangan Pemohon. Diarahkan kepada saksi mandat di 
dalam TPS untuk mencoblos. Setelah selesai, lalu itu dijadikan dasar 
untuk keberatan. Nah, seperti itu.  

 Lalu, kalau begini terus, kapan selesainya? Di mana kepastian 
hukumnya? Di mana kepastian politik? Demikian, mohon pandangan atau 
pendapat Ahli. Terima kasih.  

 
34. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Baik. Jadi, sudah ada pendalaman atau pertanyaan dari Pemohon, 

kemudian Termohon tidak memanfaatkan waktunya. Dan dari Pihak 
Terkait. Kami persilakan pada Ahli untuk menjelaskan atau merespons, 
menjawab hal-hal yang ditanyakan oleh pihak-pihak tadi. Kami 
persilakan, Pak Maru!  

 
35. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN 

 
 Terima kasih, Pak Ketua dan Bapak-Bapak Majelis, serta peserta 

sidang. Saya kira kedua pertanyaan dari Pemohon dan Termohon ini bisa 
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sekaligus saja jawab, yaitu dari satu sisi. Kalau misalnya seperti yang 
dikemukakan Pemohon bahwa kemudian KPU langsung membawa ke 
DPR untuk diusulkan kepada Kemendagri dalam rangka pelantikan, tentu 
itu sesuatu yang sangat keliru. Karena apa yang dikatakan sebagai 
sengketa di Mahkamah Konstitusi, putusan akhir belum menentukan apa 
pun, yaitu apakah memang apa-apa yang menjadi persoalan dalam 
putusan yang semula menentukan pemungutan suara ulang, itu harus 
dikonfirmasi atau ditegaskan lagi oleh Mahkamah Konstitusi, apakah itu 
merupakan sesuatu yang bisa diintegrasikan dengan hasil pemungutan 
suara di lokasi yang … yang tidak dilakukan pemungutan suara ulang, 
sehingga secara terintegrasi demikian itu merupakan hasil keseluruhan 
daripada perolehan suara itu.  

 Oleh karena itu, yang dinamakan kepastian hukum, ketika sudah 
sampai di Mahkamah Konstitusi yang menentukan titik akhir itu, itu 
adalah putusan MK. Oleh sebab itu, memang saya katakan, pendapat 
saya mengatakan ada kebutuhan untuk menyatakan ap … apa yang 
dikatakan putusan sela dengan putusan akhir. Putusan akhir belum 
menentukan pasangan calon yang diusulkan KPU untuk menjadi … untuk 
pasangan terpilih untuk dilantik itu adalah merupakan sesuatu yang 
menurut saya sangat keliru. Memang benar bahwa seluruh prosedur 
untuk menciptakan ketertiban dan kepastian hukum, tetapi yang menjadi 
kepastian hukum itu, sekali dia masuk ke Mahkamah Konstitusi, yang 
menetapkan sebagai titik akhir adalah putusan Mahkamah Konstitusi. 
Kalau di dalam proses peradilan yang lazim di peradilan umum dikatakan 
putusan akhir itu akan memberikan sesuatu kepastian tentang apa yang 
terjadi dari proses pemungutan suara yang kemudian telah diajukan 
keberatan oleh para Pemohon ini. 

Bahwa ada memang apa yang dikatakan tadi keberatan itu 
dilakukan terlambat atau sudah usai pesta atau pemungutan suara ini 
adalah masalah fakta dan pembuktian yang saya tidak kompeten untuk 
mencampuri barangkali, tetapi merupakan tugas daripada masing-
masing pihak untuk mengukuhkan dalil dengan alat bukti yang dimiliki, 
dan kemudian dalam evaluasi, dan keputusannya berada di tangan 
Majelis. 

Saya kira ini yang bisa kemukakan, Pak Ketua. Terima kasih. 
 

36. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
Baik, terima kasih. Saya kira sudah cukup ya, dari Ahli. Dan 

kepada Ahli kami ucapkan terima kasih dan jika ada kegiatan lain yang 
akan meninggalkan ruang persidangan ini meskipun di ruang virtual, 
kami persilakan! Sekali lagi terima kasih (…) 
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37. AHLI DARI PEMOHON: MARUARAR SIAHAAN  
 
 Terima kasih, Pak Ketua. Saya mohon diri. 
 

38. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
Baik. Terima kasih sekali lagi, Pak Dr. Maruarar Siahaan. 
Baik, kita lanjutkan pada (…) 
 

39. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang Mulia, mohon izin. Melanjutkan diskusi dengan Ahli ya, tapi 

sudah tidak diperlukan ahli. Saya akan menanyakan kepada Termohon 
supaya dijawab secara tegas dan saya minta klarifikasinya. Apa betul 
Termohon sudah menetapkan pasangan yang terpilih? 

 
40. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Baik, Yang Mulia. Sudah ditetapkan pasangan calon terpilih pada 

tanggal 2 Mei (…) 
 

41. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kapan itu? Tanggal 2 Mei? 
 

42. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Tanggal 2 Mei 2021. 
 

43. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berupa putusan nomor berapa dari (…) 
 

44. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Putusan Nomor 27. 
 

45. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus kemudian, hasil putusan itu selanjutnya KPU sudah 

mengirim surat ke DPRD Halmahera Utara? 
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46. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

47. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lalu? 
 

48. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Kami sudah menyampaikan surat ke DPRD tertanggal 3 Mei 2021. 
 

49. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3 Mei. Kemudian, Saudara Termohon, apakah sudah mengetahui 

kalau DPRD sudah membuat surat keputusan untuk mengusulkan 
kepada Menteri Dalam Negeri dalam upaya untuk pelantikan calon 
terpilih? 

 
50. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Belum, Yang Mulia, tapi tidak ditembusi itu. 
 

51. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, enggak tahu KPU, ya? 
 

52. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

53. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih kalau begitu. Jadi, prosesnya Anda sudah tahu 

dan Anda itu sudah mengirim surat ke DPRD? 
 

54. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. 
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55. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi waktu DPRD membuat surat keputusan yang menetapkan 

calon terpilih akan diusulkan ke Kementerian Dalam Negeri, Anda hadir 
di Rapat DPRD itu? 

 
56. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Kami diundang (…) 
 

57. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Diundang, terus hasil putusannya itu apa? Tahu? 
 

58. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Hasil putusan pembacaan untuk selan … pengusulan calon terpilih 

ke (…)   
 

59. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kementerian Dalam Negeri? 
 

60. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Kementerian Dalam Negeri melalui gubernur. 
 

61. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk dilantik? 
 

62. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

63. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terima kasih. 
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64. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Saya tambah sedikit, Yang Mulia. 
 

65. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

66. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Sehubungan dengan itu, saya mau bertanya juga kepada 

Termohon, putusan atau keputusan KPU Nomor 26 itu tadi dikeluarkan 
tanggal 30 April, begitu ya? 

 
67. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Betul. 
 

68. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Penetapan calon terpilih itu ditetapkan tanggal berapa? 
  

69. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Tanggal 2. 
 

70. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Pertanyaannya, apakah diberi tenggat waktu atau ruang waktu 

untuk pihak yang mungkin keberatan terhadap keputusan rekapitulasi 
itu? 

 
71. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Ya, sesuai dengan SK Nomor 2 KPU Halmahera Utara tentang 

tahapan dan jadwal, kami menetapkan untuk pasca rekapitulasi itu dari 
tanggal (…) 

 
72. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya, rekapitulasi itu kan tanggal 30 April. 
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73. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

74. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Ya, diajukan … ditetapkan pasangan calon terpilih tanggal 2 Mei. 

Pertanyaan saya, apakah cukup waktu atau kesempatan sebagaimana 
ketentuan hukum acara, itu apakah diberi kesempatan pada pihak yang 
mungkin merasa keberatan? 

  
75. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Tidak lagi, Yang Mulia. 
 

76. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Tidak, ya? Apa itu, alasannya apa? 
 

77. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Ya, seperti kemarin sudah kami eksepsikan bahwa Putusan Nomor 

57 itu adalah putusan akhir. 
 

78. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Putusan akhir. Jadi, menafsirkan putusan akhir kalau itu tidak lagi 

Termohon itu menduga memberi kesempatan kalau ini akan muncul 
perkara baru, ya. Seperti itu? 

 
79. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

80. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Oke. Terima kasih. 
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81. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Lanjutkan untuk Saksi Pemohon, ya. Saksi Pemohon tadi ada tiga, 
dari Hakim lebih dahulu akan menanyakan karena apa yang akan 
disampaikan keterangan Saksi itu sudah ada di Permohonan dan juga di 
yang tertulis ini keterangan singkat-singkat saja, sehingga kami akan 
menanyakan konfirmasi ke tiga Saksi ya, Arwin Husen, kemudian Bahmid 
Hafel, dan Takdir Barakati, ya. Silakan, dari Hakim terlebih dahulu! 

 
82. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terima kasih, Yang Mulia Pimpinan Panel.  
 Kita mulai dari Saudara Arwin Husen dulu, mana? Saudara Arwin 

Husen yang mana?  
  

83. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

84. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ke ... siap, ya? Saudara Arwin Husen, pada waktu PSU kemarin, 
Saudara sebagai apa? 

 
85. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Saya sebagai saksi mandat, Yang Mulia, di TPS 07, Desa 
Rawajaya. 

 
86. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi mandat di tingkat TPS Desa Rawajaya? 
 

87. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

88. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul. Anda pada waktu PSU hadir betul di situ? 
 

89. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
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90. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Baik. Saksi pasangan calon nomor berapa itu? 
 

91. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Nomor Urut 2, Yang Mulia.  
 

92. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nomor Urut 2. Saksi Pasangan Nomor Urut 1 hadir juga?  
 

93. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia, hadir juga. 
 

94. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Kemudian, di situ ada perangkat panwas juga hadir? Panwas 
lapangan? 

 
95. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul sekali, Yang Mulia, hadir. 
 

96. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Hadir juga. Baik, jadi, seluruhnya hadir.  
 Sekarang pertanyaan saya, Saudara Saksi Mandat 

menandatangani hasil penghitungan suara di TPS 02, Rawajaya, eh, TPS 
7 … TPS 07, Rawajaya?  

 
97. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
 

98. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak tanda tangan? 
 

99. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kami sebagai Saksi 02, tidak menandatangani (…) 
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100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi Pasangan 01 tanda tangan?  
 
101. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

Tidak menandatangani hasil tersebut, Yang Mulia.  
 
102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang 01?  
 

103. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 02, Yang Mulia.  
 

104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, 02 tidak tanda tangan, yang 01, Anda lihat tanda tangan? 
 

105. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia. Mereka tanda tangan. 
 

106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, pasangan calon … Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 1 
tanda tangan, Pasangan Calon Nomor Urut 2 tidak tanda tangan, ya? 

 
107. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Kenapa Anda tidak tanda tangan?  
 

109. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Karena ada beberapa kejadian yang terjadi di TPS 07, Rawajaya, 
Yang Mulia.  

 
110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Kejadiannya apa saja? Coba diceritakan secara pendek! 
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111. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kurang-lebih ada dua orang (…) 
 

112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dua orang siapa namanya?  
 

113. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Desa Rawajaya, namun mereka menggunakan hak pilihnya di TPS 
07, Desa Rawajaya, Yang Mulia.  

 
114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa itu namanya?  
 

115. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

Nasrun Daido sama Wahyu Daido, Yang Mulia.  
 
116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Oke. Ini jadi dia itu bukan terdaftar di TPS 07?  
 

117. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Dia terdaftar, Yang Mulia (…) 
 

118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terdaftar di 07, tapi sebetulnya dia bukan penduduk di situ? 
  

119. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

Ya, betul, Yang Mulia. 
 

120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kok bisa nyoblos?  
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121. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. Sesuai keterangan KPPS karena dia 
terdaftar dalam DPT dan dia berhak menggunakan hak pilihnya, Yang 
Mulia.  

 
122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, pada waktu itu dia menerima undangan formulir C-6 
menunjukkan itu?  

 
123. AKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

Tidak, Yang Mulia. 
 
124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak. Dia mencoblos menggunakan? Identitas KTP-e … e-KPTP? 
 

125. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul sekali, Yang Mulia, e-KTP. 
 

126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, karena dia menggunakan e-KTP dan dia terdaftar di situ, 
maka oleh Ketua KPPS diperbolehkan untuk nyoblos? 

 
127. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Padahal e-KTP -nya menunjukkan dia penduduk mana?  
 
129. AKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

Dia penduduk Desa Tolonuo, Kecamatan Tobelo Utara, Yang 
Mulia. 
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130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi tidak sesuai, dia penduduk di Rawajaya di TPS 02, tapi 
dia bisa mencoblos di situ, tapi karena apa? Karena dia terdaftar di TPS 
07, Rawajaya? 

 
131. AKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. 
 

132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Untuk itu, Pemohon mengajukan bukti?  
 

133. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ada, Yang Mulia.  
 

134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Buktinya, bukti P berapa? 
 

135. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 P-18.  
 

136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sebentar. Dicek ya, Mbak! Bukti P berapa? 
 

137. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 P-18, Yang Mulia. 
  

138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 P-18, nanti kita akan lihat itu buktinya betul apa enggak. Terus 
kemudian Anda tidak tanda tangan karena ada alasan apa lagi?  

 
139. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, masih ada, Yang Mulia.  
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140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa? 
 

141. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Terkait pemilih yang melebihi dari satu kali, Yang Mulia.  
 

142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

143. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Yang terdaftar di TPS 04, Desa Rawajaya.  
 

144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

145. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Dan juga terdaftar di TPS 07, Desa Rawajaya, Yang Mulia.  
 

146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, ada dua … berapa orang?  
 

147. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kurang-lebih ada tiga orang, Yang Mulia, di TPS 04.  
 

148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini di sini tertulis ada nama Zubaidah, Isriyanti, Irmayanti, bertul 
nama itu? 

 
149. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nama itu terdaftar di dua TPS?  
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151. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di TPS 04, kemudian juga di TPS mana? 07?  
 

153. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Di TPS 07, Yang Mulia.  
 

154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

155. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kan bisa saja terdaftar di dua tempat, tapi dia hanya nyoblos di 
satu tempat. Anda tahu nyoblosnya di mana dia? Tiga orang ini? 

 
156. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Pada tanggal 9 Desember 2020, Yang 
Mulia, Zubaidah, Isriyanti, sama Irmayanti menggunakan hak pilih di TPS 
04, Yang Mulia.  

 
157. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

158. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kemudian di tanggal 28 April 2021, mereka menggunakan hak 
pilih kembali di TPS 7, Yang Mulia.  

 
159. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, tapi apakah pada waktu PSU tanggal 9 … pada tanggal … 
April tanggal berapa? 28?  

 
160. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 



	

23	

161. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, tanggal 28 itu dia itu mencoblosnya di 2 tempat atau di satu 
tempat? 

 
162. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Pada tanggal 28 itu cuma mencoblos di satu tempat saja, Yang 
Mulia.  

 
163. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Satu tempat kan? 
 

164. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

165. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, dia itu kemudian bergeser pindahnya mencoblos di TPS 04? 
Tapi pada waktu pilkada yang pertama dia mencoblos di TPS 07, gitu? 

 
166. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Bisa saya sampaikan untuk 
penjelasannya. Ya, pada tanggal 9 Desember 2020, Yang Mulia, dia 
menggunakan hak pilih di TPS 04, Desa Rawajaya.  

 
167. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

168. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kemudian, pada tanggal 28, 2021 (…) 
 

169. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 2021 April? 
 

170. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Itu dia menggunakan hak pilih kembali di TPS 07, Yang Mulia.  
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171. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi kan dia tidak mencoblos lagi di 04, kan? 
 

172. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Dia mencoblos.  
 

173. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, jadi dia mencoblos 2 kali betul? 
 

174. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Di TPS 04 itu tidak PSU, Yang Mulia. Yang di PSU itu di TPS 07, 
Yang Mulia.  

 
175. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, makanya itu. Pada waktu pemilu yang pertama yang diadakan 
pada pilkada yang pertama, 9 April 2020, 3 orang ini mencoblosnya 
bertempat di mana? 

 
176. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Di TPS 04, Yang Mulia.  
 

177. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 04, tapi kemudian pada PSU tanggal 28 April 2021, dia 
mencoblos di TPS 07 Rawajaya? 

 
178. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

179. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, dia hanya mencoblos 1 kali? Bukan 2 kali, kan? 
 

180. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, Yang Mulia. Tapi pada tanggal 9 dia sudah mencoblos lagi, 
Yang Mulia. Kemudian, pada tanggal 28 dia mencoblos lagi.  
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181. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lho, kan itu pemilu ulang harus mencoblos lagi kan? 
 

182. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, tapi dia DPT-nya tercantum di TPS 04, Yang Mulia. Kemudian, 
ada juga tercantum di TPS 07, Yang Mulia.  

 
183. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi dia mencoblosnya hanya satu kali? 
 

184. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 2 kali, Yang Mulia.  
 

185. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lho, 2 kalinya 2 kali di mana? 
 

186. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Di TPS 4 pada tanggal 9 Desember 2020, Yang Mulia. Kemudian, 
waktu PSU ulang, Yang Mulia (…) 

 
187. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang saya tanyakan. Pada waktu PSU (Pemungutan Suara 
Ulang), apakah TPS 7 itu ada pemungutan suara ulang? 

 
188. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

189. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apakah … pertanyaan berikutnya, apakah ada pemungutan suara 
ulang di TPS 04? 

 
190. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Tidak, Yang Mulia.  
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191. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak. Saya tanya ke … konfirmasi ke itu … ke Termohon. 
Termohon, betul PSU-nya ditentukan TPS 07 Rawajaya? 

 
192. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Benar, Yang Mulia, TPS 07 Rawajaya.   
 
193. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 04 tidak ada PSU? 
 

194. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

195. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kenapa kok bisa terjadi perubahan kayak begitu? Artinya orang ini 
yang kemudian terdaftar di TPS 04, kemudian pada PSU dia bisa 
terdaftar di TPS 07? 

 
196. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Baik, Yang Mulia. Untuk dalil Pemohon yang itu telah Termohon 
jawab pada angka 37 dalil jawaban Termohon, Yang Mulia.  

 
197. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

198. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Bahwa ketiga pemilih, Zubaedah, Isriyanti, dan Irmayanti ini 
memang benar terdaftar ganda di TPS 4 dan TPS 7, Yang Mulia. Tetapi 
pada pemilihan tanggal 9 Desember 2020, ketiga pemilih ini 
menggunakan hak pilihnya pada TPS 07, Yang Mulia, bukan TPS 4. Pada 
PSU, ketiga pemilih ini kembali menggunakan hak pilihnya pada TPS 07, 
Yang Mulia. Ada di bukti T-20 dan bukti T-22, Yang Mulia.  

 
199. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Buktinya berapa? 
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200. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Bukti T-20 dan bukti T-22, Yang Mulia.  
 

201. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 T-20 dan … T-20 dan T-22? 
 

202. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 T-22, Yang Mulia.  
 

203. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, kalau Pemohon untuk apa yang disampaikan oleh Arwin ada 
buktinya? 

 
204. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Kami ada bukti pada P-19 ... eh, 
sori … P-20 sama P-21. 

 
205. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 P-20 dan P-21? 
 

206. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ya, tapi terkait pembuktian ini karena apa yang disampaikan oleh 
Saksi tadi ini terkait penggunaan hak, yang bisa dibuktikan adalah form 
C-7. Oleh sebab itu, dalam permohonan kami, Yang Mulia, kami meminta 
untuk membuka form C-7 pada TPS 4 tanggal 9 Desember dan TPS 7 
pada tanggal 28. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti kita konfirmasi dengan bukti itu ya, tolong dicatat! Baik, 
nanti mana yang benar, nanti kita nilai mengenai bukti-bukti yang ada, 
ya. Baik bukti dari Pemohon maupun Termohon. Berikutnya sekarang 
Pak Arwin masih ada? 
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208. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Baik, Yang Mulia, masih ada. Ada nama-nama yang menggunakan 
hak pilih melebihi satu kali lagi, Yang Mulia. Itu terdaftar di TPS 05 Desa 
Rawajaya, juga terdaftar kembali di TPS 07 Desa Rawajaya, Yang Mulia.  

 
209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kasusnya sama dengan Zubaidah ini? 
 
210. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi kalau Zubaidah dengan 04, TPS 04, ini dengan anu ya, 
dengan TPS 05? 

 
212. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, kasusnya sama, Amir, Satriani, dan Muh. Taufiq itu pada 
tanggal yang … pilkada pertama tanggal 9. Itu sebetulnya dia mencoblos 
di TPS 05 Rawajaya? Betul? 

 
214. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi kemudian di dalam PSU 28 April, dia mencoblos di 07?  
 

216. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik, padahal di kot … TPS 05 tidak ada PSU, ya?  
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218. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sama persis kalau begitu. Ini buktinya, Termohon?  
 

220. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Sama dengan yang tadi, Yang Mulia, Bukti T-20 dan Bukti T-22, 

Yang Mulia.  
 

221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Termohon, buktinya … eh, Pemohon?  
 

222. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Dari kami, Yang Mulia, Bukti P-18 … sori, Bukti P-19 disanding 

dengan P-21.  
 

223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 P-19 dan P-21?  
 

224. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya.  
 

225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

226. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Sama alasannya untuk membuktikan ini meminta Majelis untuk 

membuka Form C-7, terima kasih. 
 

227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti kita lihat itu semua, ya. Baik, ada lagi Pak Erwin … Pak 

Arwin?  
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228. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, baik, Mulia. Yang masih ada satu lagi, Yang Mulia. Terkait 

nama-nama ganda yang berada di TPS 07 Dewa Rawajaya dan juga di 
TPS 01 Desa Trans Sukamaju, Kecamatan Tobelo Barat, Yang Mulia.  

 
229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nama ganda ini gimana maksudnya?  
 

230. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Nama yang sudah tercantum dalam TPS 07, kemudian ada juga di 

TPS Desa Trans Sukamaju, Yang Mulia.  
 

231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti sama dengan yang tadi?  
 

232. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kasusnya. Ini atas nama Asri? 
 

234. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Aena dan Taufiq ini? Tiga orang ini juga (...)  
 

236. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Asriyani, Aena Saptu, sama Taufiq Abdul Gafur, Yang Mulia.  
 

237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Itu sama persis, ya?  
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238. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, dia itu terdaftar di TPS 01 Desa Trans Sukamaju, pada waktu 

pemilu yang pertama itu dia mencoblos di 07. Sekarang di tanggal 28 
April menggunakan hak pilihnya juga gitu?  

 
240. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 

 
 Pemilihan ganda, Yang Mulia. Nama ganda itu. Jadi (...)  
 

241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nama ganda, terdaftar di dua tempat?  
 

242. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 01 Desa Trans Sukamaju ada PSU?  
 

244. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Tidak, Yang mu … tidak ada, Yang Mulia.  
 

245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada? Baik. Itu Termohon punya bukti berapa T berapa?  
 

246. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Baik, Yang Mulia, Buktinya sama, Yang Mulia, Bukti T-20 dan 

Bukti T-22. Namun, kaitannya dengan ini Termohon ingin menyampaikan 
beberapa hal. Yang pertama adalah bahwa di dalil permohonan itu bukan 
Desa Trans Sukamaju yang disebutkan, Yang Mulia. Tetapi TPS 1 dan 
TPS 7 Desa Rawajaya, Yang Mulia.  

 
247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, TP … dia di dalam dalilnya TPS 01 Desa Rawajaya?   
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248. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

250. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Sehingga Termohon melakukan konfirmasi ke Form C Daftar 

Hadir, Yang Mulia.  
 

251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

252. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Bahwa ketiga nama ini hanya terdaftar pada TPS 7 Desa 

Rawajaya saja, Yang Mulia.  
 

253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

254. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Saya kembali ke Pak Arwin. Pak Arwin, itu di TPS 01 Trans 

Sukamaju atau di TPS 1 Desa Rawajaya yang betul?  
 

256. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 TPS 01 Desa Trans Sukamaju, Yang Mulia.  
 

257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, Trans Sukamaju. Pemohon, saya konfirmasi. Di dalam dalil 

Anda, betul yang didalilkan TPS 01 Rawajaya?  
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258. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi ini penjelasan dari Saksi Anda, sebetulnya di TPS 01 

Trans Sukamaju, ya.  
 

260. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya, sebenarnya dari (...)  
 

261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi (...)  
 

262. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Keterangan Saksi.  
 

263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada … ada yang benar keterangan Saksi?  
 

264. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
 

265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Anda pada waktu mendalilkan sebetulnya salah objeknya, 

ya?  
 

266. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
 

267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Salah lokasinya, ya. Oke. Nanti dicatat, Pak. Baik, ada lagi, Pak 

Arwin?  
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268. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Untuk sementara cukup, Yang Mulia.  
 

269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup? Baik. Nanti setelah Hakim, dipersilakan Pemohon, ya. 

Sekarang ke Pak … berikutnya Pak Takdir atau Pak Pak Bahmid ini 
urutannya? Pak Takdir? Pak Takdir yang mana? Yang di tengah?  

  
270. KUASA HUKUM PEMOHON: EFRI DONAL SILAEN  

 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
 

271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

272. KUASA HUKUM PEMOHON: EFRI DONAL SILAEN  
 
 Dari online, Pemohon. Mohon setelah Bapak Arwin, diperiksa Saksi 

Fakta, yaitu Bapak am … Bahmid Hafel.  
 

273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Pak Bahmid dulu?  
 

274. KUASA HUKUM PEMOHON: EFRI DONAL SILAEN  
 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kalau begitu Pak Bahmid dulu!  
 

276. KUASA HUKUM PEMOHON: EFRI DONAL SILAEN  
 
 Terima kasih.  
 

277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pak Bahmid. Pak Bahmid ini pada waktu PSU sebagai apa?  
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278. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Sebagai Saksi Mandat Paslon Nomor 2, Yang Mulia.  
 

279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi Mandat Paslon Nomor 2 di mana?  
 

280. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Di TPS 01 PT NHM, Yang Mulia.  
 

281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Anda jadi berada di TPS Khusus, ya?  
 

282. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya.  
 

283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 01 PT NHM. Anda datang ke situ pada pukul berapa?  
 

284. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Kami datang di TPS pada pukul 07.00 WIT, Yang Mulia.  
 

285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, PSU dilaksanakan tepat pada pukul 07.00 WIT waktu Maluku 

Utara, ya?  
 

286. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya.  
 

287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Pasangan Calon Nomor Urut 1 ada saksinya?  
 

288. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ada, Yang Mulia.  
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289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kemudian, pengawas lapangan ada di situ juga?  
 

290. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Ada, Yang Mulia.  
 

291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada. Saya tanya apa betul supaya Anda tahu di situ, di situ yang 

mencoblos di PSU situ DPT-nya berapa, sih?  
 

292. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 TPS 01, DPT-nya 270, Yang Mulia.  
 

293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 270. Yang menggunakan hak pilihnya berapa?  
 

294. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Yang menggunakan hak pilihnya 226. 
 

295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
26. Ada pemilih tambahan di situ? 
 

296. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Tidak ada, Yang Mulia. 
 

297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ada pemilih pindahan? 
 

298. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Tidak ada, Yang Mulia. 
 

299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tidak ada. Jadi, seluruhnya murni 226 tadi adalah pemilih yang 

terdaftar di DPT 01? 
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300. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 

 
Yang terdaftar itu 271 (…) 
 

301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, tapi yang nyoblos berapa tadi? 
 

302. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Maaf, maaf, maaf, yang terdaftar di TPS 01=270, Yang Mulia. 
 

303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
270. Yang mencoblos?  
 

304. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Yang menggunakan hak pilih termasuk suara tidak sah semuanya 

226, Yang Mulia. 
 

305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, 26. 26 itu semuanya termasuk yang sah dan tidak sah. Yang 

sah berapa? 
 

306. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Yang sah 223, Yang Mulia. 
 

307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 1, tanda tangan di situ? 
 

308. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tanda tangan. Hasil dari penghitungan suara, tanda tangan. Anda 

tanda tangan? 
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310. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Bagaimana, Yang Mulia? 
 

311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kalau Pasangan Nomor Urut 1 saksinya tanda tangan, tadi Anda 

mengatakan begitu, betul? 
 

312. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Betul, Yang Mulia.  
 

313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kalau Anda sebagai calon … apa namanya … Saksi Pasangan 

Calon Nomor Urut 2 tanda tangan? 
 

314. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Pada saat itu, saya melakukan pergantian, Yang Mulia, dengan 

teman saya atas nama Abdul Haris Turur.  
 

315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Jadi, Anda di situ waktu itu yang hadir pagi itu Pak Bahmid? 
 

316. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Ya. Betul, Yang Mulia.  
 

317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tapi pada waktu penutupan dan penghitungan suara pada pukul 

berapa penutupannya, selesainya? 
 

318. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Selesainya kurang lebih pukul 15.30, Yang Mulia. 
 

319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Pukul berapa, diulangi? 
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320. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Pukul 15.30, Yang Mulia, selesainya. 
 

321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Enggak. Kalau selesai pencoblosannya pukul berapa? 
 

322. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Oh, sori. Selesai pencablosannya itu pada pukul kurang lebih 

13.00, Yang Mulia. 
 

323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
13.00. Terus dilakukan penghitungan suara, kan gitu kan? 
 

324. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
Ya, Yang Mulia, betul. 
 

325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Di dalam penghitungan suara itu selesainya pada pukul 15.00 tadi, 

gitu? 
 

326. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya, perhitungan suaranya … perhitungan suaranya kurang lebih 

15.30, Yang Mulia. 
 

327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, 15.30. Nah, pada waktu selesai kan harus ditandatangani oleh 

semua pihak yang di situ. Anda tanda tangan bukan? 
 

328. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Bukan, Yang Mulia. 
 

329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tanda tangan saksi berikutnya? Anda digantikan? 
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330. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya. Karena kemarin, ini saya sedikit menjelaskan, Yang Mulia 

dengan kejadiannya di TPS 1, Yang Mulia. 
 

331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, ya? 
 

332. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Jadi, pada pukul 10.00, ada pemilih atau karyawan atas nama 

Adam Yunus (…) 
 

333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, enggak, sebentar. Sebentar, saya mau mengecek dulu. 

Jadi, selesai penghitungan suara itu pukul 15.30. Pada pukul 15.30 itu, 
Anda masih di tempat itu atau tidak? 

 
334. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 

 
 Sudah tidak di tempat itu lagi, Yang Mulia. 
 

335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda sudah tidak di tempat itu? 
 

336. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 2 itu digantikan siapa? 
  

338. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Namanya Abdul Haris Turur, Yang Mulia. 
 

339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Abdul Haris. Abdul Haris menandatangani, enggak? 
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340. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, kalau begitu saya minta penegasan, Pasangan Calon Nomor 

Urut 1 dan Nomor Urut 2 saksinya tanda tangan semua berarti? 
 

342. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi yang tanda tangan untuk pasangan … Saksi Pasangan 

Calon Nomor Urut 2 sudah bukan Pak Bahmid lagi, tapi siapa? Pak siapa? 
 

344. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Abdul Haris Turur, Yang Mulia. 
 

345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Abdul Haris, begitu. Teman Anda kan tanda tangan, sekarang 

kenapa Anda mengatakan ada persoalan? 
 

346. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ya, jadi, Yang Mulia … Hakim Yang Mulia, saya ingin menjelaskan 

karena pada saat proses pemungutan dan perhitungan suara, ada 
kejadian pemilih atau karyawan atas nama Adam Yunus. Yang 
bersangkutan mempertanyakan, kenapa namanya tidak terdaftar di DPT 
padahal di tanggal 9 Desember yang bersangkutan belum melakukan 
pencoblosan. Yang bersangkutan itu beralamat di Desa Bukit Tinggi, 
Kecamatan Malifut. Nah, namun selang beberapa menit, saya juga 
dtelepon karyawan atas nama Safrin M. Basarun, menelepon pertanyaan 
yang sama, “Kenapa saya namanya tidak terdaftar di DPT pada tanggal 
28 April 2020 [sic!] padahal saya di tanggal 9 belum menggunakan hak 
pilih?”  

Yang bersangkutan itu sudah turun di pintu masuk keluar dalam 
hal ini pintu masuk di (suara tidak terdengar jelas). Atas dasar itulah, 
kemudian saya mengajukan keberatan waktu itu di Saudara PPK 
Kecamatan Malifut atas nama si Gufran Usman. Saya menanyakan itu, 
namun kemudian dari pihak KPU dalam hal ini PPK menyampaikan 
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bahwa yang berhak mencoblos di TPS NHM adalah nama-nama yang 
sudah terdaftar di dalam DPT. Hal itu kemudian saya sampaikan ke 
pemilih tersebut sehingga dari pihak keamanan mengantarkan beliau 
untuk balik ke tempat semula. Setelah pergantian memasuki … apa 
namanya … pergantian saksi, saya sudah mengajukan keberatan secara 
lisan kepada ketua PPK-nya, hanya saja pas pergantian tersebut saya 
lupa menyampaikan kepada saudara saksi saya, Pak Abdul Haris Turur 
untuk tidak menandatangani … apa nama … hasil tersebut dan … apa 
namanya … menuangkan keterangan yang tadi saya sampaikan tersebut, 
keberatan tersebut di dalam form keberatan, Yang Mulia.  

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Jadi, begitu ya. Tapi sebetulnya pada waktu akhir 
Pasangan Calon Nomor 2, saksinya, saksi mandatnya sudah 
menendatangani, tapi Anda sebetulnya melihat ada persoalan di situ, ya?  

 
348. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang saya mau konfirmasi ke Bawaslu. Bawaslu? 
 

350. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada laporan dari panitia pengawas lapangan di TPS 01 PT NHM 
atau di tingkat rekapitulasi di tingkat kecamatan mengenai masalah ini? 

  
352. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Ya, terkait dengan proses 
pemungutan di PT NHM untuk dua TPS, saya sampaikan berdasarkan 
hasil pengawasan panwas kecamatan. Jadi, di TPS NHM itu kita tidak 
punya pengawas (…) 
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353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, tidak ada pengawas lapangan di tingkat TPS, tapi ada 
laporan di pengawas lapangan di tingkat kecamatan? 

 
354. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. panwas kecamatan, Yang Mulia (…) 
 

355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Rekapitulasi di tingkat kecamatan itu?  
 
356. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Yang mengawasi di saat pemungutan suara itu panwas 
kecamatan.  

 
357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya. Bagaimana? Ada laporan enggak, ini mengenai ini?  
 
358. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Kalau berdasarkan laporan panwas kecamatan di LHP 
panwascam, terkait dengan apa yang disampaikan tadi Saksi bahwa ada 
pemilih yang datang di saat proses pemungutan suara itu tidak 
disampaikan. Yang kemudian, terkait dengan … apa … tanda tangan 
yang dilaporkan di … apa … hasil pengawasan ini di TPS 01 itu, Saksi 
Paslon 01 dan 02 itu menandatangani (…) 

 
359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah menandatangani semua?  
 

360. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. Yang hasil pengawasannya di TPS 02 yang menandatangani 
hanya saksi Paslon 01. Saksi 02 nya tidak menandatangani.  

 
361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, ini tadi malah diakui semua tanda tangan, tapi namanya 
sudah berganti saksinya, gimana? Panwaslu, itu Bawaslu bagaimana ini? 
Yang betul bagaimana?  
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362. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, jadi di hasil pengawasannya di TPS 01, itu saksi Paslon 01 
tanda tangan. 

 
363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang 02, tidak? 
 

364. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, Paslon 2, tanda tangan.  
 

365. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanda tangan? 
 

366. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. Di TPS 02 saksi Paslon tanda tangan, saksi Paslon 02 tidak 
tanda tangan.  

 
367. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termohon, ada bukti hasil rekapitulasi … hasil penghitungan suara 
di TPS 01 PT NHM?  

 
368. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Bukti T-7, Yang Mulia.  
 

369. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 T-7, ya? 
 

370. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Formulir hasil Plano, Yang Mulia.  
 

371. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Coba Anda jelaskan di Bukti PT-7 itu saksinya semua tanda 
tangan?  
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372. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Sebentar, Yang Mulia, ambil (…) 
 

373. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, coba! Itu kan, mesti dibawa ke sini karena ini dipersoalkan di 
dalil, ya. Silakan! PT berapa?  

 
374. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 T-7, Yang Mulia.  
 

375. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 T? 
 

376. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 7.  
 

377. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 PT-7.  Itu yang pleno besar ada di situ? Plano besar itu? Ada? 
Coba dibawa ke sini!  

 
378. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Semua, Yang Mulia.  
 

379. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Malah yang menang di sini Pemohon, ya?  
 

380. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Pemohon yang menang, TPS 1 dan TPS 2 NHM, Pemohon yang 
menang. 

  
381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Diminta untuk buat TPS khusus, kan?  
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382. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena TPS khusus ini kemudian daftar pemilihnya juga baru, ya 
kan? Dan ini kemudian sudah dilakukan pemilihan di tempat itu untuk 
merekomendasikan orang-orang yang ada di situ kan? 

 
384. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dan semuanya tanda tangan ini? 
 

386. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Tanda tangan, Yang Mulia.  
 

387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Malah yang menang kemudian? 
 

388. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Pemohon.  
 

389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pemohon, oke. selisihnya berapa Termohon?  
 

390. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Di TPS 01 itu Pihak Terkait 100, Pemohon (…)  
 

391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 123? 
 
392. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

123, Yang Mulia. 
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393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pemilih 223, betul ya? 
 

394. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, kalau begitu ya, sudah, ya? Ini confirm, ya? Buktinya sama, 
ya? Kalau ada datanya, sama ya? 

 
396. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Sama, Yang Mulia.  
 

397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, Terima kasih.  
 
398. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, Pak Bahmid, keterangan Anda mau ada tambahan atau 
sudah cukup? 

 
399. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Ada, Yang Mulia.  
 

400. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa tambahannya? Silakan!  
 

401. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Baik, Yang Mulia. Jadi, saya menceritakan kejadian di TPS 02. 
Pada pukul 13.00 … maaf, Yang Mulia. Pada pukul 14.30. 

 
402. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
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403. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Saya melihat ada kejadian, Saksi Paslon Nomor Urut 2 
mengajukan keberatan karena ada beberapa pemilih yang kurang-lebih 
27 orang yang termasuknya Saudara Safrin sendiri yang saya sebutkan 
di awal.  

 
404. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

405. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Mereka menanyakan kenapa pada tanggal 9 kami belum 
melakukan pencoblosan dan pada tanggal 28 tidak diakomodir di dalam 
DPT tersebut. Sehingga pemilih tersebut tertahan di pintu keluar-masuk 
PT NHM. Nah, atas dasar itulah kemudian Saksi Paslon Nomor Urut 2 
atas nama Ronal Simanjuntak dan atas nama Abu Bakar Umar 
menyampaikan keberatan kepada penyelenggara pada saat itu.  

 Kemudian, ada upaya menghalangi dari pihak paslon … Saksi 
Paslon Nomor Urut 1 dalam hal ini atas nama Pak Bendeta Sosialisa. 
Terkesan bahwa kita dari Saksi Paslon Nomor Urut 2 itu dihalangi, 
sehingga muncullah perdebatan saya dengan beliau untuk meluruskan 
karena kehadiran kami ini dijamin oleh penyelenggara. Apabila ada hal-
hal yang kemudian kita temui di lapangan, kejadian di lapangan, maka 
penyelenggara wajib memberikan form tersebut karena kita menemukan 
kejadian. Dan hasil itu kemudian teman-teman Saksi Paslon Nomor Urut 
2 atas nama Ronal Simanjuntak dan Abubakar Umar mengajukan 
keberatan dan dituangkan di dalam keberatan tersebut. Nah, keberatan 
tersebut itu dituangkan di dalam poin pertama. Ada kurang-lebih pemilih 
27 orang yang belum terdaftar di DPT, namun berhak memenuhi syarat 
untuk memilih pada tanggal 28 April tahun 2019.   

  
406. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

407. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Yang poin kedua, kami menolak seluruh proses perhitungan 
suara, baik di TPS 01 dan di TPS 2, Yang Mulia. Terima kasih, Yang 
Mulia.  
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408. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, jadi ini persoalannya bukan di TPS 01, tapi di TPS 02, ya? 
TPS 02, ya? 

 
409. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

410. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada 27 orang yang sebetulnya ada dalam DPT di situ, tapi 
terhalang-halangi tidak bisa menggunakan hak pilihnya. Betul? 

 
411. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Yang Mulia, kurang-lebih 27, tapi tidak terdaftar di DPT. Namun 
(…) 

 
412. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak terdaftar di DPT? 
 

413. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Ya, tidak terdaftar di DPT.  
 

414. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik, kalau begitu. Sehingga itu Saksi dari Pasangan Calon 
Nomor Urut 2 di TPS 02 juga tidak tanda tangan? 

 
415. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

416. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, sekarang saya mau konfirmasi ke Bawaslu dulu. Bawaslu, 
ada laporan enggak itu, di situ? Dinyalakan miknya. 

 
417. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, baik, terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan tadi yang 
disampaikan saksi bahwa ada sekitar (…) 
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418. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 27 orang? 
 

419. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

Pemilih itu. sampai proses pemungutan suara selesai tidak ada 
yang … laporan yang disampaikan di Bawaslu terkait dengan itu.  

 
420. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada laporan? 
 

421. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. Yang disampaikan oleh Panwascam itu terkait dengan 
keberatan saksi.  

 
422. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Hanya keberatan saksi yang tidak tanda tangan? 
 

423. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, keberatan saksi yang menyampaikan bahwa ada 28 orang 
yang memenuhi syarat untuk memilih, tapi tidak diakomodir dalam DPT, 
dalam apa … form keberatannya.  

 
424. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

425. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Form keberatan yang diisi.  
 

426. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. Jadi, saya ke Termohon. Termohon, kalau begitu yang 
27 ini sebetulnya di DPT mana? Berarti bukan di tempat TPS dimana 
diadakan PSU? Atau terdaftar di situ, tapi tidak didaftar? Atau 
bagaimana? 
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427. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Izin, Yang Mulia, sedikit menjelaskan. Terkait dengan 27 nama 

tadi yang diterangkan oleh Saksi, tidak ada dalam dalil Pemohon. 
Kemudian, sedikit kami jelaskan, terkait dengan DPT TPS Khusus PT 
NHM itu, KPU atau Termohon adalah pengguna data sehingga data yang 
diserahkan dari perusahaan ke KPU. Selanjutnya, KPU memvalidasinya 
dengan mempedomani Surat KPU RI Nomor 271. Untuk itu, semua yang 
diterima daftar itu, divalidasi dengan 2 mekanisme, yang sudah 
menggunakan hak pilih pada tanggal 9 Desember dan belum. Kemudian, 
syarat memilihnya yang terpenuhi.  

 
428. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, oke, berarti kalau begitu di TPS 02 itu sebetulnya di dalam 
DPT-nya berapa? 

 
429. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA) 
 

 Di TPS 02 DPT-nya 271.  
 

430. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 271. Kemudian yang menggunakan hak pilih … data ini sebetulnya 
berdasarkan konfirmasi dari PT HNM orang-orang yang belum memilih 
ya? NHM.  

 
431. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA) 
 

 Ya.  
 

432. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, betul? 
 

433. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Ya, Yang Mulia. NHM mengirimkan total data karyawan yang ber-

KTP.  
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434. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Belum menggunakan hak pilih itu? 
 

435. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Ber-KTP Halmahera Utara.  
 

436. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

437. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Yang ber-KTP Halmahera Utara diserahkan ke KPU. KPU 

selanjutnya memvalidasi.  
 

438. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

439. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Nama-nama karyawan itu sudah menggunakan hak pilih atau 

belum.  
 

440. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

441. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Selanjutnya, kita tetapkan sesuai dengan jumlah di TPS 1 dan TPS 

2 itu. 
 
442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Pada waktu menetapkan, baik jumlah pemilih yang 

kemudian kan dibagi dua?  
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443. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dibagi dua di TPS 01 dan TPS 02?  
 

445. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

446. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu Anda menetapkan itu, ya, pada waktu KPU 

menetapkan nama-nama yang terdaftar dalam DPT berdasarkan usulan 
dari PT-nya, ya kan gitu. Diverifikasi oleh KPU, kemudian di dalam … 
pada waktu verifikasi itu Pasangan Calon Nomor Urut 1 dan Nomor Urut 
2 diundang, enggak?  

 
447. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Diundang, Yang Mulia.  
 

448. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Ya?  
 

449. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Dilibatkan langsung.  
 

450. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dilibatkan langsung?  
 

451. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul.  
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452. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan mereka menyetujui jumlah DPT di 01 berapa? 223 itu tadi?  
 

453. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

454. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul?  
 

455. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Izin, sedikit. Dalam proses penyusunan, Yang Mulia.  
 

456. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul.  
 

457. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Kami sudah hampir dua kali melakukan pertemuan.  
 

458. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

459. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Dengan para pihak, baik itu Paslon Nomor 1 dan Nomor 2, 

Bawaslu, dan Pihak NHM.  
 

460. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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461. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Kemudian, sampai pada penetapan daftar pemilu untuk TPS 

khusus pada tanggal 20 itu.  
 

462. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

463. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Justru Pasangan Pemohon  tidak sama sekali keberatan terhadap 

daftar pemilih yang kita tetapkan. Yang keberatan dari sisi Paslon Nomor 
1, Pihak Terkait justru.  

 
464. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, pada waktu penetapan DPT di 01 maupun 02, itu 

malah Pasangan Calon Nomor Urut 2 tidak keberatan?  
 

465. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
Betul, Yang Mulia.  
 

466. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dengan jumlah DPT itu?  
 

467. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

468. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, kemungkinan … ter … kemudian, setelah terjadi PSU, 

menganggap bahwa ada yang 27 ini belum ada masuk gitu?  
 

469. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Ya, kira-kira seperti itu.  
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470. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti begitu, ya.  
 

471. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Betul.  
 

472. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sekarang, tinggal satu lagi yang belum saya teruskan. Nanti 

Pak Manahan setelah saya, ya.   
 

473. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN M.P SITOMPUL  
 

 Baik.  
 

474. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang ke Pak … ini … Pak Takdir sekarang. Terima kasih (...)  
 

475. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Mohon maaf … mohon maaf, Yang Mulia. Izin ada tambahan, 

Yang Mulia.  
 

476. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tambahannya apa lagi?  
 

477. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Jadi, pemilih yang terjadi kerumunan di pintu masuk itu, itu ad … 

ada yang saya kenal, Yang Mulia. Karena di dalamnya sudah termasuk 
Adam Yunus, terus kemudian Safrin M. Basaruni yang tidak terdaftar di 
DPT tadi. Namun, pada tanggal 9 itu belum dilakukan pencoblosan.  

 Nama-nama tersebut yang kenal, yang pertama itu Rusli M. Saleh, 
itu beralamat di Terpadu. Kemudian, Adam … maaf, Yang Mulia, Ernes 
Seto, itu be … berada di … apa nama … Soma Etek. Terus kemudian, 
Muhammad Rais Jamaluddin, itu beralamat Desa Tahane, Kecamatan 
Malifut.   

 Dari 27 orang tersebut yang saya kenal dan saya lihat hanya lima, 
Yang Mulia. Saya kembalikan, Yang Mulia.  

 



	

57	

478. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Saya sudah minta klarfikasi dari Termohon. Jadi, kalau 

nama-nama itu kemudian tidak masuk di dalam DPT itu, bukan 
kesalahan dari Termohon, tapi itu semua tadi sudah dijelaskan bahwa 
pada waktu menyusun DPT di TPS Khusus 01 dan 02 sudah mendapat 
persetujuan dari semua pihak, ya. Bawaslu pada waktu menentukan itu 
juga diundang?  

 
479. BAWASLU: AHMAD IDRIS 

 
 Diun (...)  
 

480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi sekarang (...)  
 

481. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 
 Ya, ya.  
 

482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, Diundang kan?  
 

483. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 
 Ya. Sudah diundang (...)  
 

484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya minta penegasan sekali lagi dari Termohon. Jumlah DPT di 

TPS 01-nya berapa?  
 

485. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Jumlah DPT di TPS 01 (...)  
 

486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
 
 223?  
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487. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
  Du … 270.  
 

488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 270. Yang menggunakan hak pilih=223?  
 

489. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya?  
 

491. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Betul.  
 

492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian yang di TPS 02.  
 

493. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Betul, Yang Mulia. Di TPS 02=271.  
 

494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 271? 
 

495. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Ya.  
 

496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang menggunakan hak pilih?  
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497. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 228. 
 

498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Pada waktu menentukan DPT di dua TPS itu … saya ulangi 

untuk minta penegasan. Pada waktu menentukan DPT di dua TPS 
Khusus itu, seluruh pasangan calon diundang dalam menentukan DPT?  

 
499. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA) 
 
 Betul, Yang Mulia, diundang.  
 

500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Diundang. Selain dua pasangan calon, KPU juga hadir, kemudian 

Bawaslu juga hadir?  
 

501. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Termasuk dari pihak Managemen PT NHM juga diundang.  
 

502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, sudah, ya. Saya kira untuk ini sudah jelas, sangat jelas. Baik, 

terima kasih, Pak (...)  
 

503. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Tambahan … tambahan, Yang Mulia.  
 

504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi?  
 

505. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Mohon maaf, ini mungkin di luar dari kesaksian.  
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506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, kalau di luar kesaksian, kalau enggak ada di dalil, percuma 

disampaikan, enggak relevan. Apa? Kalau anu … mau disampaikan apa?  
 

507. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Ini persoalan bukan penetapan DPT-nya, tetapi hak konstitusional 

warga negara (...)  
 

508. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak (...)  
 

509. SAKSI DARI PEMOHON: BAHMID HAFEL 
 
 Yang berhak untuk (...)  
 

510. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hak konstitusional warga negara itu diakomodasikan oleh KPU 

kalau dia terdaftar di DPT. Kalau dia tidak terdaftar di DPT, itu dia bisa 
menggunakan hak pilihnya, tapi tidak di TPS itu, tapi bisa di lain tempat 
dengan menunjukkan KTP-nya di tempat di mana dia berdomisili. Ini 
masalahnya adalah TPS Khusus yang diadakan untuk 
mengakomodasikan para pegawai yang ada di situ, sehingga harus ada 
kepastian mengenai DPT-nya dulu. Kalau ini dipersoalkan mestinya pada 
waktu mau menetapkan DPT itu sudah muncul dipersoalkan. Begitu lho 
Saksi, rasionya. Ya, kan? 

 
511. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 

 
Izin, Yang Mulia 
 

512. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sebentar, dari mana ini?  
 

513. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
Dari Pemohon. 
 

514. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sebentar. Silakan! 



	

61	

515. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
Sedikit saja, Yang Mulia, ini terkait proses verifikasi dan validasi 

kemarin, kenapa Pemohon tidak mengajukan keberatan? Bukan karena 
tidak keberatan terkait persoalan ini, tapi memang dalam proses itu 
Pemohon itu tidak punya data atau yang dapat membuktikan bahwa 
orang ini sudah mencoblos atau belum, jadi hanya dipaparkan oleh pihak 
KPU bahwa ini yang masuk dalam DPT. Nah, fakta ini terjadi nanti ketika 
dalam hari H pencoblosan, ternyata ada karyawan yang waktu validasi 
itu tidak dipaparkan ternyata mereka datang ke TPS. Nah, jadi keberatan 
itu Yang Mulia (…) 

 
516. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Enggak, kan ini dari … sebentar, ini kan awalnya begini. Perintah 

Mahkamah untuk di situ dilakukan TPS ya … Termohon, saya minta … di 
situ diadakan TPS khusus, kan gitu. Ya, kan? TPS khusus itu untuk 
mengakomodasikan semua warga negara yang mempunyai hak pilih 
yang ada atau bekerja di situ. Nah, itu usulannya berasal dari PT itu 
siapa-siapa saja yang belum menggunakan hak pilihnya, kan gitu. Terus, 
diusulkan kepada KPU, KPU melakukan verifikasi, validasi yang kemudian 
dirapatkan, kan begitu kan? Prosesnya kan begitu, itu. Jadi, nanti kita 
yang menilai, ya. 

 
517. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 

 
Terima kasih, Yang Mulia. 
 

518. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Pak Arwin, masih ada lagi? Cukup, ya? 
 

519. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
Cukup, Yang Mulia. Untuk sementara cukup, Yang Mulia. 
 

520. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Ya, baik. Sekarang ke Pak Takdir. Pak Takdir, pada waktu 

PSU kemarin sebagai apa? 
 

521. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
Assalamualaikum wr. wb. 
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522. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Walaikum salam wr. wb. 
 

523. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
Selamat pagi untuk kita semua. Salam demokrasi. Mohon hormat, 

Yang Mulia, perkenalkan nama saya Takdir Barakati, bertindak sebagai 
saksi mandat dalam pleno rekapitulasi tingkat kabupaten, Yang Mulia. 

 
524. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik. 
 

525. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 

Bahwa tingkat kabupaten masing-masing pasangan calon (…) 
 
526. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, jangan ngomong dulu. Saya tanya saja, jangan cerita, ya! 

saya hanya minta Pak Takdir itu pada waktu PSU sebagai apa? Jawab 
saja! 

 
527. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

528. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Takdir sebagai apa? 
 

529. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Sebagai saksi, Yang Mulia. 
 

530. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebagai saksi mandat di tingkat apa? 
 

531. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Di tingkap kabupaten, Yang Mulia. 
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532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat kabupaten. Pada waktu rekapitulasi di tingkat kabupaten, 

untuk melakukan rekapitulasi hasil PSU di Kabupaten Halmahera Utara 
diadakan kapan? 

 
533. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Diadakan pada tanggal 30 April, Yang Mulia. 
 

534. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pada pukul berapa sampai pukul berapa? 
 

535. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Pada pukul 15.00 sampai jam 22.00 malam, Yang Mulia. 
 

536. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Selain Saksi Mandat Pasangan Calon Nomor Urut 2 yang 

namanya Pak Takdir ini, Pasangan Calon Nomor Urut 1 saksi mandatnya 
juga hadir? 

 
537. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Hadir. 
 

538. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hadir semua. Bawaslu juga hadir? 
 

539. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Bawaslu juga hadir, Yang Mulia. 
 

540. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anggota KPU Halmahera Utara hadir juga semua? 
 

541. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Hadir semua, Yang Mulia. 
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542. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Hasil rekapitulasi Pasangan Calon Nomor Urut 1 dapat 

berapa? 
 

543. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Hasil rekapitulasi Pasangan Calon Nomor Urut 1 mendapatkan 

suara sebanyak 50.743, Yang Mulia. 
 

544. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pasangan Nomor Urut 2? 
 

545. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Pasangan Nomor Urut 2 mendapatkan suara sebesar … sebanyak 

50.377, Yang Mulia, selisih suara (…) 
 

546. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Atas dasar hasil rekapitulasi itu … ya, atas dasar rekapitulasi itu 

Anda menerima, menandatangani? 
 

547. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Atas dasar rekapitulasi itu, kami selaku Paslon Nomor Urut 2 tidak 

menerima hasil dari pleno rekapitulasi itu dan memberikan form 
keberatan, menuangkan form keberatan, Yang Mulia. 

 
548. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Pasangan Nomor Urut 1 saksi mandatnya tanda tangan? 
 

549. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Tanda tangan, Yang Mulia. 
 

550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi yang tidak tanda tangan itu pasangan … Saksi Pasangan 

Nomor Urut 2 Pak Takdir sendiri.  
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551. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ya. benar, Yang Mulia. 
 

552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Kenapa Anda tidak tanda tangan? 
 

553. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Bahwa terhadap rekapitulasi tersebut, kami dari Saksi Pasangan 

Calon Nomor Urut 2 tidak menandatangani hasil itu karena berdasarkan 
keterangan-keterangan dari saksi kami di tingkat TPS dan tingkat PPK 
maupun ada bukti-bukti yang bersifat foto dan dokumentasi video yang 
kami kantongi dan keberatan-keberatan yang ada di TPS maupun PPK, 
dari dasar itu kami melihat bahwa ada proses pemilu … pemilihan dari 
PSU kemarin yang tidak benar menurut kami dan kami tidak mengakui 
hasil tersebut. 

 
554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Jadi, Anda itu keberatannya karena mendapat laporan, ya? 
 

555. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Laporan itu terjadi … ada kejadian di TPS khusus PT NHM 01 dan 

02, betul? 
 

557. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
  
 Benar, Yang Mulia. 

 
558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Padahal di situ Pemohon lho yang menang. 
 

559. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia.  
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560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

561. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Tapi ada kejadian yang sifatnya pelanggaran menurut kami, Yang 

Mulia. 
 

562. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus kemudian, Anda juga keberatan karena ada peristiwa 

di TPS 07, Rawajaya. 
 

563. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

564. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul. Kemudian, Anda juga keberatan di TPS 01 dan 02, Supu?  
 

565. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

566. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ini keberatannya begitu.  
 

567. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

568. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Anda itu bukan saksi yang menyaksikan langsung, tapi Anda 

mendapat laporan-laporan ada peristiwa-peristiwa yang kita sudah cek 
tadi, ya? 

 
569. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Benar, Yang Mulia.  
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570. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada lagi yang akan disampaikan? 
 

571. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

572. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa?  
 

573. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Yang pertama, Yang Mulia, terkait dengan PT NHM perlu saya 

jelaskan sedikit. Bahwa (…) 
 

574. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda tahu ada peristiwa di PT NHM dari mana? 
 

575. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Dari … yang saya tahu dari pleno tingkat kecamatan, saksi kami 

dan tingkat desa maupun dari (…) 
 

576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya itu kan dari laporan.  
 

577. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ya, benar. 
 

578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi dari PT NHM itu saksinya sudah kita minta konfirmasi secara 

langsung, karena yang menyaksikan itu saksi Anda, namanya Pak Arwin. 
Anda kan sekadar mendapat laporan, kan?  

 
579. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Ya benar, tapi ada keterangan saksi kita juga dari empat saksi 

saya mendapatkan keterangannya dari empat saksi. Izin, Yang Mulia. 
tadi keterangan saksi dari satu saksi, dia di TPS 01. Tapi saya mendapat 
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konfirmasi dari saksi … tiga saksi yang langsung mengonfirmasi ke saya 
yang tadi belum sempat disampaikan dalam saksi yang … oleh Pak 
Hamid tadi, Pak Hafil itu. 

 
580. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kenapa kok tidak dihadirkan saksi yang ada di TPS 02 kalau PT 

NHM. 
 

581. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ada berhalangan, Yang Mulia.  
 

582. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Bagaimana kalau menurut laporannya? Jadi, begini, ya. 

nilai kesaksian yang disampaikan atas dasar laporan dengan kesaksian 
yang disaksikan sendiri itu mendapat penilaian yang bisa berbeda, ya. 

 
583. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

584. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Anda harus tahu itu. Kalau saksi otentik kesaksiannya itu berasal 

dari apa yang menyaksikan, kayak tadi Pak Takdir, ya, Pak Arwin, dan 
Pak Bahmid itu kan menyaksikan sendiri. Kalau Anda itu laporan, ya.  

 
585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

586. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Karena bisa saja laporan itu, melaporkan pada bos di tingkat atas 

ya, yang baik-baik saja, jadi sudah bisa berubah. Tapi kalau yang 
disaksikan sendiri di bawah sumpah itu memang betul-betul disaksikan 
sendiri, makanya saya minta … ini hanya sekadar laporan yang akan 
disampaikan oleh Pak Takdir, ya? 

 
587. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Benar, Yang Mulia.  
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588. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Bagaimana laporannya?  
 

589. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ya, izin, Yang Mulia. Yang pertama, terkait dengan DPT, Yang 

Mulia.  
 

590. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPT di mana?  
 

591. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 DPT PT NHM, Yang Mulia.  
 

592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh, gimana itu?  
 

593. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Bahwa di saat pleno rekapitulasi tingkat kabupaten juga saya 

mengajukan keberatan terkait dengan proses bagaimana sehingga 27 
orang tidak diakomodir dalam DPT (…) 

 
594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekarang pertanyaannya begini, kenapa Anda pada waktu ke … 

penentuan DPT, Anda hadir enggak, sebagai saksi di tingkat kabupaten?  
 

595. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Tidak hadir, Yang Mulia.  
 

596. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tidak hadir. Yang hadir … Termohon, saya minta klarifikasi, dari 

Pasangan Calon Nomor Urut 1 ... eh, Nomor Urut 2, pada waktu 
penentuan DPT di … dua TPS di PT NHM itu yang hadir siapa? Ada 
catatannya? 
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597. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Ada, yang hadir dua orang … empat orang, dua orang untuk 

sebagai pengganti (…) 
 

598. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

599. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Waktu itu yang hadir adalah ketua tim pemenang (…) 
 

600. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

601. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Kemudian tim hukum dari Paslon Nomor Urut 2. 
 

602. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Urut 2. Oke. Jadi, gitu, Pak Takdir, ya Pak Takdir, pada waktu 

menentukan DPT di dua TPS 01 dan TPS 02 NHM, itu saksi Pasangan 
Calon Nomor Urut 1 sudah ada, sudah hadir, dan dia juga sudah 
mengiyakan hasil rapat penentuan DPT di dua TPS di NHM. Sekarang 
kenapa Anda keberatan?  

 
603. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Ya, Yang Mulia. Terkait ada sebuah proses yang ada kaitannya 

dengan bagaimana menEtapkan DPT, mohon izin, Yang Mulia. 
 

604. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya. Kenapa kok waktu itu pasangan Anda, calonnya, saksinya 

pada waktu penetapan DPT kok enggak protes? Kok, menerima? Malah 
waktu itu yang sedikit keberatan adalah Pasangan Calon Nomor Urut 1. 
Gimana? 
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605. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Kejadian itu yang terkonfirmasi ke saya dari saksi dari kita juga 

yang hadir, yang mewakili 02 juga ada protes. Terkait data awal yang 
700 lebih dan data kedua yang 600 lebih DPT-nya, ada data yang 
disodorkan dari PT manajenen NHM itu ada 700 lebih, Yang Mulia, dan 
data kedua itu 600 lebih. Dan tidak berbasis pada by name, by addres, 
Yang Mulia. Dia langsung saja … rekapkan saja diberikan, sehingga ada 
pemilih yang bersebaran di lima kecamatan di Kabupaten Hamahera 
Utara itu terak … tidak terakomodir di dalam, Yang Mulia, sebagiannya 
gitu.  

 
606. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ini kan menurut keterangan Anda, tapi waktu itu pada waktu 

menetapkan DPT sebetulnya Pasangan Calon Nomor Urut 2, saksinya itu 
sudah confirm, sehingga KPU sudah bisa melangkah untuk melakukan 
PSU, gitu lho. Tapi kemudian setelah hasilnya kayak begini, Anda 
kemudian menyatakan keberatan. Itu yang jadi masalah.  

 
607. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Ya, Yang Mulia, izin. Karena video ditampilkan dengan by address, 

Yang Mulia, cuma (…) 
 

608. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, pertanyaan saya yang mendasar adalah kenapa pada waktu 

awal penetapan DPT tidak melakukan keberatan, tidak melakukan 
protes, dan sudah confirm? Tapi setelah kemudian dilakukan PSU dengan 
hasil yang demikian kok kemudian komplain, itu yang jadi masalah.  

 
609. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Siap, Yang Mulia (…) 
 

610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya yang benar dalam satu proses dimana proses tahapan 

itu baru dilakukan kalau ada keberatan, sudah muncul keberatan itu, gitu 
lho.  
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611. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Ya, siap, Yang Mulia. 
  

612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan? 
 

613. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sekarang apa lagi yang akan disampaikan? 
 

615. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Yang berikut, Yang Mulia, mohon izin. Setelah terkonfirmasi dari 

saksi kita di tingkat kecamatan PPK terkait dengan Pleno untuk NHM di 3 
kecamatan dan sesuai dengan form keberatan yang diajukan bahwa di 
situ juga ditemukan ada 10 orang pemilih, ada kurang lebih 10 orang 
pemilih yang sudah mencoblos di tanggal 9 Desember, namun mereka 
masih masuk di dalam DPT di PT NHM dan memilih pada tanggal 28 April 
kemarin.  

 
616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu di TPS mana? 
 

617. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Itu di TPS ... mohon izin, di TPS … di TPS 2 atas nama Iskandar 

Aja yang domisili awal tempat dia pilih di Desa Kao, Yang Mulia.  
 

618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

619. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Terus yang berikut bernama Stefi Rompa, yang berikut bernama 

Azhar Zuma juga di Kao yang pilih di PT NHM pada tanggal 28. Juga ada 
nama Martin Dako di Desa Pediwang, Yang Mulia. Yang menggunakan 
hak pilihnya melebihi 1 kali, Yang Mulia.  
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620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Satu kali artinya dia mencoblos di tanggal 9 dan mencoblos di 

April, kan gitu kan? 
 

621. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti kita cek, Termohon ada bukti-bukti itu, ya? 
 

623. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Baik, Yang Mulia.   
 

624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti T berapa itu? 
 

625. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 Itu di bukti T-11, bukti T-13, Yang Mulia.  
 

626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti T-11 dan bukti T-13. Untuk disandingkan Pemohon ada 

bukti itu? 
 

627. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Itu kami punya bukti di P-47. 
 

628. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 P-47. 
 

629. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya, terkait dengan keberatan dan terkait dengan membuktikan 

sudah mencoblos atau belum itu sama Termohon untuk membuka form 
C.Daftar Hadir.  
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630. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, berarti Anda kan meminta yang di sini kan? Termohon kan? 

Padahal Termohon juga sudah membuktikan berapa tadi, T berapa? 
 

631. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA)  

 
 T-11, T-12, dan T-13.  
 

632. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, oke, baik kalau begitu. Masih ada lagi, Pak Takdir? 
 

633. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Mungkin untuk sementara seperti itu, Yang Mulia.  
 

634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sementara begitu, ya? Baik, kalau begitu.  
 

635. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Nanti saya jelaskan lagi Rawajaya dan Supu untuk NHM (…) 
 

636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, nanti kalau itu giliran yang lain untuk tanya nanti. Ini 

sementara karena waktunya sudah mau salat Jumat di waktu Indonesia 
Barat, saya kembalikan kepada Pak Ketua Panel. Silakan, Pak Ketua 
Panel! Tapi ini belum selesai dan belum tuntas, masih kita lanjutkan.   

 
637. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya.  
 

638. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Untuk Rawajaya, mohon izin, Yang Mulia. Rawajaya sama Supu 

belum dijelaskan, Yang Mulia. Belum disampaikan, Yang Mulia.  
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639. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti lagi, kita break dulu salat Jumat. Anda belum selesai. 

Jadi masih ada rangkaian, setelah ditanya Hakim, nanti kita beri 
kesempatan kepada Pemohon, Termohon, dan Pihak Terkait kalau ada 
masih ada yang perlu didalami, didalami. Tapi kalau nanti itu akan 
mengulang apa yang sudah ditanya oleh Hakim, maka kita potong, kita 
tidak perlu berpanjang-panjang, ya.  
 

640. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

641. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti kita setelah break, diberitahukan oleh Pak Ketua, break-

nya kita mulai lagi jam berapa, nanti kita mulai kembali. Kita belum 
selesai. Terima kasih, Pak Ketua, saya kembalikan.  

 
642. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Terima kasih, Yang Mulia Prof. Arief Hidayat. Dan hari ini, Jumat 

kita akan melaksanakan ibadah salat Jumat. Oleh sebab itu, nanti akan 
kita lanjutkan setelah skorsing dengan agenda yang tetap sama dan kita 
akan melanjutkan nanti penggalian terhadap saksi yang disampaikan 
oleh Pemohon yang tadi baru oleh Hakim nanti ada pendalaman oleh 
Pemohon, Termohon dan Pihak Terkait, ya. Jadi, kita skors dan kita akan 
(…) 

 
643. KPU RI: HASYIM ASY’ARI 

 
 Izin, Yang Mulia.  
 

644. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, dari mana? 
 

645. KPU RI: HASYIM ASY’ARI 
 
 Izin, dari KPU.  
 

646. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya.  
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647. KPU RI: HASYIM ASY’ARI 
 
 Hasil KPU online, Yang Mulia.  
 

648. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Oh, Pak Hasyim, ya? Dari KPU, ya? Silakan, Pak Hasyim! 
  

649. KPU RI: HASYIM ASY’ARI 
 
 Sedikit saja, Yang Mulia, Pak Hasyim. Kami anggota KPU ada 4 

orang, saya Hasyim Asy’ari, Pak Arief Budiman, Pak Ilham Saputra, dan 
Pak Dewa Raka Sandi ada di Jambi. Nah, kami nanti sekitar pukul 13.30 
penerbangan kembali ke Jakarta dengan … mohon izin, kami belum bisa 
mengikuti sidang online lanjutan. Saya pribadi yang ditugaskan supervisi 
dan monitoring pemungutan penghitungan suara di … ulang di 
Halmahera Utara. Sekiranya nanti ada keterangan yang diperlukan dari 
saya mungkin saya akan bergabung lagi setelah mendarat di Jakarta. 
Demikian, Majelis Yang Mulia. Terima kasih.  

 
650. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, terima kasih, Pak Hasyim Asy’ari. Jadi, nanti mudah-mudahan 

karena akan kita mulai lagi pukul 11.00 WIB … apa … pukul 13.30 WIB 
dan nanti masih berlangsung, sehingga setelah mendarat di Jakarta nanti 
dapat bergabung kembali, ya.  

 Ya, baik. Saya kira kita skors dan kita akan kembali di ruangan ini, 
kepada yang daring dan luring pukul 13.30 WIB. Sidang kita skors.  

 
  
 
 
 
 

 
 
651. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Skrosing sidang pemeriksaan lanjutan Perkara Nomor 

143/PHP.BUP-XIX/2021 dengan ini dinyatakan dibuka kembali.  
 

 
 

 Baiklah, Para Pihak dan juga yang dari hadir di daring, luring, kita 
lanjutkan untuk pemeriksaan Saksi dari Pemohon dan dari Pihak Hakim 
merasa sudah cukup keterangan dari Saksi Pemohon.  

KETUK PALU 1X 

SIDANG DISKORS PUKUL 11.42 WIB  

SKORS DIBUKA PUKUL 13.33 WIB  

KETUK PALU 1X 
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 Selanjutnya, jika dari Pihak Termohon dan Pihak Terkait untuk 
menanyakan atau mendalami beberapa hal yang disampaikan oleh Saksi-
Saksi dari Pemohon tadi, kami persilakan. Namun, ya, untuk efektivitas 
kita semua, hal-hal yang tadi sudah dijelaskan atau ditanyakan saya kira 
akan lebih baik dengan pertanyaan yang selainnya, gitu ya.  

 Kita mintakan kepada Pihak Termohon, cukup satu.  
 

652. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Ketua, mohon (...)   
 

653. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Silakan, Bapak.  
 

654. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini kita cek dulu. Kita masih memeriksa Saksi dari Pemohon. 

Apakah Saksi Termohon dan Saksi Pihak Terkait ma … ada di dalam atau 
sudah … masih tetap di luar? Sudah … masih di luar, ya, Saksi Termohon 
dan Saksi Pihak Terkait, belum masuk, ya? Supaya siap-siap!  

 
655. PETUGAS: 

 
 Belum masuk, Yang Mulia.  
 

656. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Begitu kita selesaikan Saksi Pemohon, maka kita akan teruskan, 

lanjutkan ke Saksi Termohon dan Saksi Pihak Terkait bergiliran. 
 Baik, saya kembalikan, Yang Mulia, silakan!  
 

657. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang Mulia. Kami berikan waktu kepada Termohon, mungkin 

cukup satu orang atau … lainnya juga Pihak Terkait untuk mendalami 
hal-hal yang sudah disampaikan oleh Saksi Pemohon tadi. Kami 
persilakan … oh, ya, ya. Mohon maaf, ya. Pemohon, ya. Terima kasih 
diingatkan.   

  
658. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Sebelum kami Kuasa Hukum Pemohon 

bertanya kepada Saksi Pemohon. Apakah kami diperkenankan untuk 
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bertanya satu Saksi, satu pertanyaan atau satu pertanyaan untuk semua 
Saksi, Yang Mulia.  

 
659. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Satu Saksi, satu pertanyaan, ya. Kalau ada, ya.  
 

660. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

661. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Satu saja, ya. Jangan 1a, 1b, 1c, 1d, ya (...)  
 

662. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 
 
 Ya.  

 
663. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, dibulatkan sajalah, ya.  
 

664. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 
 
 Baik. Mungkin satu dari saya, satu dari rekan saya, Yang Mulia.  
 Baik, yang pertama saya mau bertanya kepada Saksi Rawajaya, 

Pak Arwin.  
 

665. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, silakan, Pak!  
    

666. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 
 
 Ya, Saksi, ketika Saksi menjadi saksi mandat di TPS 7 Desa 

Rawajaya, apakah Saksi, seperti yang Saksi sampaikan tadi telah 
mengajukan keberatan, namun tidak ada Form C Keberatan. Pertanyaan 
saya, apakah Saksi Pasangan Calon Nomor 1 juga mengajukan 
keberatan? Dan apakah ada Form C Keberatan yang diberikan kepada 
Saksi Pasangan Calon Nomor 1?  
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667. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya, baik, Pak. Pada saat kami mengajukan keberatan dan sebelum 

kami mengajukan keberatan pada pasangan saksi Nomor Urut 1 telah 
mengajukan keberatan terkait dengan adanya dua nama tersebut, yang 
tadi saya sampaikan, Nasrun Daido sama Wahyu Daido.  

 
668. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 

 
 Jadi, sama-sama mengajukan keberatan, ya, Paslon 1 dan Paslon 

2 saksinya?  
 

669. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 
 Ya. Ya, betul. Di (...)  
 

670. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 
 
 Perbedaannya Saudara … perbedaannya Saudara tidak 

mendapatkan Form C Keberatan, tetapi saksi Pasangan Calon Nomor 1 
mendapatkan Form C Keberatan, benar begitu?  

 
671. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 

 
 Ya, benar, Pak. Jadi, pertama itu, Pak, yang mengajukan 

keberatan itu ter … saksi Pasangan Nomor Urut 1. Setelah habis 
penghitungan suara, kami saksi 02 mengajukan keberatan, namun 
terkait KPPS mengatakan bahwa pihak Form Keberatan tersebut telah 
habis, terima kasih.  

 
672. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saya mau … ini … mengklarifikasi ke Termohon. Gimana 

Termohon, ada itu?  
   

673. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Baik.  
 

674. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apakah Saudara meng … nanti menghadirkan saksi di Rawajaya 

07?  
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675. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Menghadirkan, Yang Mulia.  
 

676. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Menghadirkan, ya.  
 

677. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Baik, Yang Mulia.  
 

678. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sap … siapa? Ketua KPPS-nya?  
 

679. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Ketua PPK, Yang Mulia.  
 

680. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, PPK-nya.  

 
681. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  

 
 Anggota PPK, Yang Mulia.  
 

682. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, PPK-nya, PPK-nya, ya. Nanti kita minta keterangan ke dia.  
 

683. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Baik.  
 

684. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih.  
 

685. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Saksi pleno di kabupaten, Takdir. 

Yang saya mau tanyakan bahwa selain yang Saudara sampaikan tadi 
terkait beberapa kejadian di TPS, baik NHM maupun Rawajaya. 
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Keberatan yang lain, apakah ada yang Saudara disampaikan di tingkat 
kabupaten terkait TPS Supu? Mohon dijawab. Terima kasih. 

 
686. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
Ya, terima kasih. Jadi, di pleno tingkat kabupaten saya sebagai 

saksi mandat tidak menerima hasil yang ada dan menuangkan form 
keberatan seperti yang saya pegang ini merupakan form keberatan dari 
semua TPS yang ada PSU kemarin pada tanggal 28 April. Di dalamnya 
termasuk Desa Rawajaya dan Desa Supu. 

Izinkan saya menceritakan sedikit untuk Desa Supu. Dalam form 
keberatan ini kita tuangkan terkait yang pertama, ada 4 pemilih … ada 4 
pemilih yang pada tanggal 9 Desember 2020 telah diterbitkannya Form 
A5 untuk mereka coblos menggunakan hak pilihnya di tahanan polres di 
TPS Desa Gamsungi, kurang lebihnya seperti itu. Sementara pada 
tanggal 28 April 2021, orang-orang yang sudah diterbitkan undangan ini 
dan diketahui langsung oleh panwas dan KPU, mereka ini juga ikut serta 
menggunakan hak pilihnya di Desa Supu di TPS 1 dan TPS 2. Itu yang 
pertama.  

Yang kedua, dalam form keberatan di tingkat kabupaten juga saya 
tuangkan bahwa di … ada kejadian khusus di Desa Supu dimana pada 
tanggal 24 kemarin terjadi hajatan sunatan massal yang difasilitasi 
langsung oleh istrinya calon wakil bupati dari Paslon 01 dan ada video 
dan dokumentasi membagi-bagi uang di saat sunatan massal pada 
tanggal 24 kemarin.  

Yang ketiga, dalam form keberatan ini juga saya tuangkan bahwa 
di Desa Supu pada tanggal 27 kurang lebih pukul 10.00 WIT telah 
ditangkap tangannya seorang ketua tim dari Paslon 01 bernama Samsul 
Bahri dengan membawa uang yang cukup banyak dan diamankan 
langsung oleh aparat kepolisian dan panwas setempat dan diamankan 
langsung ke rumah kepala desa. Mungkin untuk Desa Supu itu yang 
perlu saya sampaikan dan dalam form keberatan juga bahwa DPT untuk 
Desa Supu itu kemudian ditempelkan bukan DPT yang saat ini, tapi DPT 
yang pada tanggal 9 Desember kemarin. Dan dalam form keberatan ini 
juga kita menuangkan bahwa ada pemilih yang bukan warga desa Supu 
yang kurang lebih yang kita ketahui ada 3 orang yang pada saat tanggal 
28 April kemarin mereka menggunakan hak suara di Desa Supu, di 
antaranya mereka berasal dari Desa Salube dan Desa Dama maupun ada 
salah satunya berasal dari Kabupaten Pulau Morotai yang saat hari H 
pada tanggal 28 itu mereka mencoblos di Desa Supu. Mungkin 
sementara itu dulu. 
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687. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
Saudara Saksi, terhadap hal-hal itu, apakah Saudara konfirmasi 

atau tanyakan langsung kepada KPU pada saat rapat pleno rekapitulasi 
tersebut? Dan jika ada, apa tanggapan dari KPU pada saat itu? 

 
688. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 

 
 Bahwa dalam pleno rekapitulasi tingkat kabupaten, saya pun 

menyampaikan terkait dengan kejadian-kejadian sesuai form keberatan 
di tingkat kecamatan, begitu Supu, tingkat desa begitu Supu, dan 
Kecamatan Kota Tobelo, Desa Rawajaya, dan menuangkan form 
keberatan karena atas dasar peristiwa dan kejadian pelanggaran yang 
kemudian ada terjadi di TPS maupun tingkat PPK. Demikian pun dengan 
NHM. 

 
689. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 

 
 Tanggapan dari KPU seperti apa, Saksi? 
 

690. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Dan dipimpin langsung saat itu adalah pimpinannya sidangnya 

adalah Saudara Sefiano Bitapono. 
 

691. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Ya, saat itu (…) 
 

692. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
Dan perlu sebagai tambahan (…) 
 

693. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Saksi, Saksi, tanggapan dari KPU pada saat Saudara 

menyampaikan keberatan seperti apa? 
 

694. SAKSI DARI PEMOHON: TAKDIR BARAKATI 
 
 Mereka hanya mengarahkan bahwa silakan tanda tangan form 

keberatan kalau memang itu tidak diterima hasilnya.  
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695. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

696. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Untuk meneruskan pertanyaan dari Pemohon, saya minta 

klarifikasi dari Bawaslu ya, Bawaslu. Ada itu Bawaslu, laporan mengenai 
kegiatan … apa … sunatan massal tadi, sunatan massal, dan yang 
ditangkap Samsul Bahri? Ada, tahu? Silakan! 

 
697. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  

 
 Terima kasih, Yang Mulia Majelis Hakim Mahkamah Konstitusi 

Republik Indonesia. 
 Jadi, apa yang disampaikan oleh Saksi Pasangan Calon 02 

Saudara Takdir Barakati terkait dengan dugaan money politics yang 
dilakukan oleh Tim Pasangan Calon 01 itu benar, Yang Mulia. Karena 
pada saat sebelum pemungutan suara memang yang bersangkutan, 
ketua tim mendatangi wilayah PSU di Supu dan itu ditangkap secara 
langsung oleh pihak kepolisian, Yang Mulia.  

 
698. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus bagaimana prosesnya sampai sekarang gimana? 
 

699. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Prosesnya di Bawaslu karena itu Bawaslu menjadikan itu sebagai 
informasi awal untuk dijadikan sebagai temuan dan prosesnya telah 
selesai. 

 
700. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Selesai?  
 

701. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Ya. 
 

702. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Selesainya, selesai di Bawaslu atau selesai dibawa ke pengadilan?  
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703. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Selesainya di Bawaslu. 
 

704. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bawaslu, Bawaslu memberikan rekomendasinya apa itu? Ada 
money politics? 

 
705. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

  Dari hasil kajian Bawaslu bahwa kejadian itu tidak terbukti. 
 

706. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak cukup bukti?  
 

707. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Tidak cukup bukti.  
 

708. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk diteruskan?  
 

709. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Untuk diteruskan di tingkat sentra penegakan hukum. 
 

710. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi sudah diselesaikan di tingkat Bawaslu? 
 

711. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, sudah selesai. 
 

712. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dan ternyata tidak ada indikasi itu?  
 

713. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya.  
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714. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, sudah diselesaikan, ya? 
 

715. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Yang berikut, terkait dengan sunatan masal.  
 

716. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

717. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Sunatan masal itu memang benar terjadi di Desa Supu yang 
dilakukan oleh Pasangan Calon 01. 

 
718. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

719. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Pada tanggal 24 sesuai dengan apa yang disampaikan oleh Saksi. 
 

720. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

721. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Namun, hal itu tidak dilaporkan di Bawaslu karena itu Bawaslu 
tidak menindaklanjuti. Kami mendengar hanya dalam bentuk media, 
media sosial yang diposting, sehingga Bawaslu tidak dapat 
menindaklanjuti dalam bentuk temuan atau laporan. 

 
722. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, Bawaslu klir tidak ada laporan itu, ya?  
 

723. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya. 
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724. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang saya ke, anu, saya potong sebentar. Saya ke Pemohon, 
Pemohon ada bukti, enggak? Bukti kalau itu di sunatan ada ramai-ramai 
itu di jadikan bukti, enggak? 

 
725. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ada, Yang Mulia, dijadikan bukti.  
 

726. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukti P berapa?  
 

727. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Sebentar, Yang Mulia.  
 

728. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di mana? Kita sudah ketemu malahan.  
 

729. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Di bukti 31, Yang Mulia.  
 

730. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 31, ya?  
 

731. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ya. 
 

732. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Berupa apa itu?  
 

733. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

  Dokumen foto dan (…) 
 

734. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Dokumen foto? 
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735. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ya.  
 

736. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. nanti akan kita nilai seberapa jauh bukti itu, ya. Karena 
Bawaslu bilang ada laporan sampai ke Bawaslu. Tapi ini persoalan ini 
langsung disampaikan ke Mahkamah, sehingga Mahkamah langsung 
nanti akan menilai, apakah itu ada cukup bukti bahwa kegiatan itu 
adalah rangkaian dari satu proses pilkada atau tidak, ya. Sudah, ya? 
Oke, jadi ini ada buktinya foto-foto, acaranya wanita Islam. Ya, nanti kita 
lihat karena Termohon juga mengajukan bukti, ya, ya kan? Betul? 

 
737. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Izin, Yang Mulia. Kaitannya dengan sunatan masal Termohon 
tidak tahu, Yang Mulia. 

  
738. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ya, baik.  
 

739. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Yang Mulia (…) 
 

740. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti kita akan nilai, ya. 
 

741. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Bawaslu.  
 

742. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bagaimana Bawaslu? 
 

743. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Dari Bawaslu juga ada bukti soal (…) 
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744. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukti?  
 

745. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, soal sunatan masal. 
 

746. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Buktinya? 
 

747. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Berita Acara. 
 

748. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berita Acara? Berarti ada pemeriksaan? Ada laporan ke Bawaslu?  
 

749. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, jadi tadi disampaikan memang tidak ada temuan maupun 
laporan, tapi itu kemudian ditelusuri dilakukan penelusuran. 

 
750. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Setelah dilakukan penelusuran hasilnya bagaimana? 
 

751. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, dilakukan penelusuran ternyata itu tidak terbukti.  
 

752. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak terbukti?  
 

753. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. 
 

754. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Malah sudah diselesaikan oleh Bawaslu, enggak?  
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755. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya. Itu BA-nya ada. 
 

756. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu nanti kita nilai. Baik. Kalau sudah ada bukti dari Bawaslu, 
malah gampang kita menilai.  

 
757. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Saya tambahkan, Yang Mulia Majelis Hakim.  
 
758. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya? 
 

759. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Dari Bawaslu juga.  
 

760. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

761. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, terkait dengan Saksi tadi 02 yang menyampaikan soal DPT, 
ya.  

 
762. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

763. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Soal DPT yang tidak ditempel di tempat pemungutan suara atau 
TPS, memang itu benar pada saat tanggal 27, satu hari sebelum 
pemungutan suara itu dilaksanakan atau pemungutan suara ulang itu 
dilaksanakan, memang saya berada di tempat di Desa Supu dan itu 
benar karena itu disaksikan langsung oleh Bawaslu Provinsi dan Bawaslu 
Republik Indonesia.  
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764. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

765. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ibu Ratna Dewi Pettalolo. 
 

766. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

767. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Termasuk saya juga yang hadir di sana. 
 

768. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

769. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Memang DPT itu tidak ada, tidak ditempelkan di tempat 
pemungutan suara.  

 
770. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

771. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 PPK maupun PPS hanya menempel DPT itu, DPT uji publik, DPT 
uji publik yang diambil lalu di tempel di tempat pemungutan suara. 
Karena TPS atau DPT, ya. DPT itu hanya berada di dalam kotak dan 
pihak PPK tidak dapat membuka kotak, sehingga DPT yang ditempel di 
tempat pemungutan suara ulang itu hanya DPT uji publik.  

 
772. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang uji publik, ya? 
 

773. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Ya, uji publik. 
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774. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 DPT aslinya itu masih ada di dalam kotak? 
 

775. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Masih ada dalam kotak dan ditempelkan itu nanti (…) 
 

776. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pada waktu mau dilakukan pemungutan suara? 
 

777. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ditempel itu (…) 
 

778. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baru diambil? 
 

779. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Di malam hari.  
 

780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. baru mau diambil pada pagi itu, terus ditempelkankan, gitu 
kan?  

 
781. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Oke, terima kasih. Ada lagi tambahannya?  
 

783. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 

784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya. Baik, kalau begitu sudah tiga yang disampaikan ke 
sana. 
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785. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Izin, Yang Mulia. Masih satu, kalau bisa diklarifikasi oleh Bawaslu 
terkait dengan adanya 4 pemilih yang sudah menggunakan form A-5 
pada tanggal 9, tetapi malah balik mencoblos dan itu menjadi temuan, 
Yang Mulia. Terima kasih.  

 
786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, gimana itu Bawaslu, bisa merespons itu?  
 

787. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, jadi terkait dengan 4 pemilih ya, 3 ya, kalau didalilkan itu kan 
3. Tiga pemilih yang masih di tahanan lapas ya, menurut Pemohon. Jadi, 
berdasarkan laporan Panwascam di saat hari pemungutan suara, yang 4 
orang ini, 3 orang itu memang menggunakan hak pilih, menggunakan 
hak pilih. Tapi kita juga punya bukti yang kami sampaikan ke dalam 
keterangan ini bahwa 3 orang ini sudah mendapatkan ... apa … bebas 
bersyarat, ya.  

 
788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, asimilasi?  
 

789. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Asimilasi.  
 

790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, dia sudah tidak berada di tahanan polres? 
 

791. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, sudah keluar dari tahanan polres karena mendapatkan 
asimilasi.  

 
792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

793. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Buktinya sudah kita sampaikan ke (…) 
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794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukti P berapa itu? Bukti PK? PK-16, PK-17 betul? 
 

795. BAWASLU: AHMAD IDRIS 
 

 Ya, keterangan dari lapas.  
 

796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Oke, kalau begitu sudah klir. Sudah ya, cukup, ya? 
 

797. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Sedikit saja, Yang Mulia.  
 

798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa lagi? Ini kebanyakan nanti. 
 

799. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ini terkait … kami hanya menyanding bukti saja, sandingan bukti 
kami.  

 
800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya, buktinya di depan Anda? 
 

801. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ya. Bahwa jika benar Bawaslu menyampaikan ketiga orang 
tersebut sudah mendapat asimilasi dan mencoblos, di dalil kami itu kami 
buktikan juga bahwa di tanggal 9 Desember itu sesuai dengan bukti form 
… bukti 26, bukti 27, dan 28, beserta 29 itu di tanggal 9 Desember 
mereka sudah memilih pindah dari Supu ke tahanan atau TPS 15 Desa 
Gamsungi sesuai form A5. 

 
802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Buktinya berapa? Bukti P berapa? 
 

803. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Bukti P-26, P-27, P-28, dan P-29.  
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804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah, nanti kita cek.  
 

805. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih, ya, sudah cukup, ya? Dari Termohon, ada yang mau 
ditanyakan ke itu? 

 
807. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Izin, Yang Mulia. Sebelum Termohon menyampaikan pertanyaan, 
kami hendak menyampaikan bahwa dalam bukti tambahan yang 
diajukan oleh Termohon, bukti T-43 dan bukti T-44 itu berhubungan 
dengan formulir A5, Yang Mulia. Pindah memilih untuk ketiga pemilih 
yang didalikan di tahanan polres, Yang Mulia.  

 
808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

809. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Tahanan polres itu karena tidak ada TPS di situ, maka dilayani 
oleh TPS 15 Desa Gamsungi. Pada saat itu, Yang Mulia, pelayanan 
terhadap 3 pemilih ini tidak bisa dilakukan karena (…) 

 
810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, jadi pada tanggal 9 Desember tahanan itu sebetulnya tidak 
melakukan coblos apa-apa? 

 
811. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Tidak melakukan pencoblosan, Yang Mulia. Kami hadirkan juga 
bukti vide (…) 

 
812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Di bukti T berapa? 
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813. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Formulir C.Hasil Plano bukti T-44. Di situ membuktikan bahwa 
tidak ada pemilihan (…) 

 
814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dia tidak mencoblos, ya? 
 

815. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Ya, tidak ada pemilih tambahan. 
 

816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, yang untuk pertanyaan anu cukup, enggak perlu, ya? 
 

817. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 

818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Dari Pihak Terkait pertanyaan untuk ke Saksi Pemohon, ada? 
 

819. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Baik, terima kasih, ada, Yang Mulia.  
 

820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

821. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Baik, untuk pendalaman saja. Mohon izin, pertama, kami (…) 
 

822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau sudah di … pernah ditanyakan dan didalami oleh kita semua 
tidak perlu dianukan lagi.  

 
823. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Ya, Yang Mulia, yang berbeda kami mau tanyakan, Yang Mulia.  
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824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, kalau berbeda, silakan!  
 

825. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
 

 Baik, pertama-tama kami ingin ke Saksi atas nama Arwin Husen.  
 

826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, Pak Arwin, silakan! 
 

827. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, baik, Pak, silakan! 
 

828. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Saksi tadi menyatakan bahwa Saksi adalah Saksi Mandat Paslon 2. 
Ada berapa mandat di TPS 7 untuk Saksi Paslon 02? Ada berapa saksi 
mandat?   

 
829. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Kurang-lebih 5 orang.  
 

830. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Apakah ada saksi mandat yang perempuan di TPS 7 Rawajaya? 
 

831. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Betul, ada.  
 

832. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Apakah saksi … apakah benar apakah saksi mengenal 2 pemilih 
tersebut atas nama Wahyu Daido dan Nasrun Daido? 

 
833. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Kurang tegas kayaknya, coba, coba (…) 
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834. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Apakah Saksi mengenal 2 orang pemilih atas nama Wahyu Daido 
dan Nasrun Daido? 

 
835. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, kenal.  
 

836. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Apakah kenal? 
 

837. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, benar.  
 

838. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Apakah benar pada waktu itu kejadiannya ada penolakan dari 
Saksi Pihak Terkait Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 1? 

 
839. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Ya, benar.  
 

840. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Terus, tadi menyampaikan keberatan apa dari Saksi Pasangan 01? 
 

841. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Terkait bukan warga Desa Rawajaya.   
 

842. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
 

 Baik, terus?  
 
843. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Dan … itu saja.  
 

844. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Kemudian, Saksi Mandat 02 keberatan, tidak? 
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845. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Saksi dari kami dilakukan keberatan, namun pada akhir 
pemungutan suara, baru kami mengajukan keberatan.  

 
846. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 
 Saksi, apakah benar pada waktu itu 2 orang pemilih ini dibawa 

atau boleh dikatakan digiring oleh Saksi Takdir Bakarati, Barakati? 
 

847. SAKSI DARI PEMOHON: ARWIN HUSEN 
 

 Saya tidak tahu.  
 

848. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Baik, karena keterangan saksi dari kami demikian, nanti akan 
kami sampaikan, Yang Mulia.  

 
849. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, saya minta ketegasan, mohon izin, Yang Mulia. Jadi, 
sebetulnya pasangan calon … Saksi Pasangan 01 menolak 2 orang ini 
sebetulnya? 

 
850. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

851. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah ditolak? 
 

852. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN  
 

 Betul, kami menolak secara (…) 
 

853. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau ditolak dia mencoblos, enggak? 
 

854. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Jadi, ada penolakan dari Saksi 01. 
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855. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

856. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Tapi setelah dijelaskan oleh petugas KPPS dan atas persetujuan 
Bawaslu, bahwa kedua orang ini belum mencoblos, akhirnya Saksi 01 
setuju. 

 
857. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

858. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Dan tidak benar bahwa kami atau Saksi dari Pihak Terkait 
menandatangani Form Keberatan, tidak ada Form Keberatan.  

 
859. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

860. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 
 Karena sudah sepakat dengan penjelasan dari KPU dan Bawaslu. 

Demikian, Yang Mulia.  
 

861. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

862. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 
 Nanti ada Saksi kami yang akan menjelaskan. Terima kasih.  
 

863. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terima kasih. Saya kembalikan, Pak Ketua.  
 

864. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik.  
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865. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti cukup ini kita (...)   
 

866. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, sedikit untuk Termohon, ini tadi waktu Saudara Saksi Arwin 

Husen meminta Form keberatan itu disebut sudah habis, ya. Nah, ini 
saya ingin klarifikasi. Habis itu banyak memang yang meminta, 
menggunakan atau persediannya berapa, tinggal sisa berapa, yang 
menggunakan berapa, sehingga disebut oleh Saksi tadi habis. Nah, 
bagaimana coba itu?  

 
867. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Baik, Yang Mulia. Terkait dengan TPS 7, sepanjang laporan dari 

petugas kami, keberatan-keberatan yang dilakukan di TPS seperti yang 
diceritakan Saksi tadi, bersifat keberatan langsung. Kami kemudian, 
sebenarnya mempersilakan untuk menuangkan itu dalam keberatan itu 
dalam form yang telah disediakan. Kami juga sampaikan Bukti T-18 itu, 
keberatan dari petugas kami adalah nihil.  

 
868. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya. Jadi, bukan formnya habis? 
 

869. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 
UTARA) 

 
 Bukan … bukan habis.  
 

870. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Karena kalau katanya habis itu kan tersedia, banyak yang 

menggunakan, gitu kan. Lalu, apa bentuknya kalau banyak yang 
menggunakan, habis begitu, ya. Supaya klir, ya. Ya, ya. Saya kira sudah, 
ya, dari Para Pihak, tadi Termohon, Pihak Terkait, ya.  

 
871. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 

 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
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872. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya.  
 

873. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
 
 Dari Pihak Terkait masih ada sedikit pertanyaan untuk Saksi 

selanjutnya. Apakah diperbolehkan?  
 

874. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Tadi sudah. Sudah cukup, sudah terang tadi. Ini Pak Manahan ada 

sedikit.  
 

875. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 Baik. Kepada Termohon ini, saya coba dulu untuk menegaskan 

seperti apa yang dikemukakan oleh Saksi Pemohon tadi yang 
menyatakan bahwa adanya 27, ya, dari pegawai PT NHM itu, tapi di 
dalam permohonan Pemohon sebetulnya 15, ya? Nah, ini … ini mau … 
hanya penegasan saja, apakah data yang diberikan oleh PT NHM bagi 
pegawainya yang belum mencoblos, gitu ya. Itu setelah disampaikan 
kepada KPU, apa memang tidak dikonfirmasi secara … secara tegas 
dengan data-data yang diperoleh dari TPS-TPS yang tadinya pegawai-
pegawai ini harus mencoblos di tanggal 9 Desember. Karena ini 
sepertinya ada sedikit kecurigaan dari Pihak Pemohon, bilamana 
perusahaan itu, ya, perusahaan itu memanipulasi datanya. Tetapi 
sebetulnya kalaupun itu data yang dikeluarkan oleh PT NHM tidak me … 
dikonfirmasi dan divalidasi yang benar oleh pihak KPU, sebetulnya kan 
bisa dilihat nanti data-data.  

Tapi saya me … mau coba sekali lagi kepada Pihak Termohon, ya. 
Bagaimana sebenarnya ini memvalidasi karena data itu semula kan 
datang dari PT NHM menyatakan bahwa ini yang belum, ini yang belum, 
ini yang sudah. Ini dikonfirmasi, enggak, data yang diperoleh oleh KPU 
dari TPS-TPS lain yang tadinya pegawai-pegawai ini harus mencoblos di 
luar? Ini kan TPS 1 … 01 dan 02 kan TPS baru, ya. Nah, ini, ini yang mau 
saya coba lebih jelas keterangan dari Pihak Termohon lebih dahulu. 
Terima kasih, Yang Mulia. 

 
876. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Ya, silakan!  
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877. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Jadi, proses verifikasi yang dilakukan 

oleh KPU itu, se … awalnya KPU meminta data, menyurat secara resmi 
ke PT NHM untuk meminta data karyawan dari PT NHM. Karena yang 
paling tahu data karyawan PT NHM adalah PT NHM sendiri.  

 Setelah itu, PT NHM membalas surat KPU dengan menyerahkan 
768 pemilih, Yang Mulia. Dari 768 pemilih itu dilakukan verifikasi 
terhadap daftar hadir, Yang Mulia. Daftar hadir pemilih pada tanggal 9 
Desember 2020. Di situ ditemukan ada 37 orang, Yang Mulia, dari 768 
yang tidak dapat dikonfirmasi apakah sudah memilih atau belum.  

Nah, karena tidak bisa dikonfirmasi, yang dilakukan oleh 
Termohon oto … atau oleh KPU adalah menyurat kepada Bawaslu untuk 
melakukan … secara bersama-sama melakukan verifikasi faktual, Yang 
Mulia.  

 
878. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya.  
 

879. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Mendatangi langsung ke-37 pemilih tersebut. 37 pemilih tersebut 

ada yang secara terangan … terang-terangan menandatangani 
pernyataan bahwa telah menggunakan hak pilih pada 9 Desember 2020. 
Ada pula yang menanda … apa namanya … Yang Mulia, menandatangani 
surat pernyataan yang belum menggunakan hak pilih pada tanggal 9 
Desember tahun 2020, Yang Mulia.  

 Adapun kaitannya dengan 15 pemilih … 15 pemilih yang didalilkan 
oleh Pemohon. Itu yang pertama, Yang Mulia, pemilih atas nama 
Iskandar Aja, itu terdaftar dalam DPT dan menggunakan hak pilih, Bukti 
T-11. Adapun pemilih atas nama Ansar Juma, Fahmi Salampe, Kotu 
Juma, Ruslan Pelu, Haris Purnama, Martinis Dako, Fahri Salam, Sufril 
Udin Baco, Stefani Ayang, dan Heno Rumbiak terdaftar dalam DPT TPS 
02 PT NHM dan tidak menggunakan hak pilih karena telah menggunakan 
hak pilih pada tanggal 9 Desember 2020. Tentu akan orang bertanya, 
mengapa mereka telah menggunakan hak pilih, namun tetap terdaftar 
dalam DPT, Yang Mulia. Ini perlu disampaikan bahwa verifikasi faktual 
dilakukan setelah penetapan DPT, Yang Mulia. Dari situlah baru ditandai 
pemilih-pemilih tersebut yang telah menggunakan hak pilih, nama-nama 
yang kami sebutkan tadi. 

Adapun pemilih atas nama Rudi Jufri masuk dalam DPT, namun 
tidak menggunakan hak pilih, Yang Mulia. Dan pemilih terakhir adalah 
pemilih atas nama Ernes Barahama, Ahmad Rustam M. Jen, Muchlis M. 
Siokona terdaftar dalam DPT seperti pemilih DPT normal lainnya dan 
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menggunakan hak pilih, Yang Mulia. Itu di bukti T-11, T-12, dan T-13, 
Yang Mulia. 

 
880. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  

 
 Ya, baik. Jadi menurut Termohon, apa yang didalilkan tadi ada 15 

terus menurut saksi 27, sebenarnya itu sudah klir, ya? 
 

881. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Sudah klir, Yang Mulia. 
 

882. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Sudah klir. Baik. Ada yang tidak menggunakan haknya, baik yang 

sudah menggunakan haknya. Ya, jadi kalau menurut Termohon 
sebetulnya itu sudah klir, ya? 

 
883. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 

 
 Sudah klir, Yang Mulia. 
 

884. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Karena pada saat itu di … apa namanya … divalidasi, membuat 

DPT khusus, itu sudah dikonfirmasi dan oleh pihak … saksi-saksi Pihak 01 
dan 02 sudah menyetujui? 

 
885. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 

 
 Menyetujui, Yang Mulia. 
 

886. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Begitu, ya? 
 

887. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

888. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. Jadi sudah lebih jelas bagi kita. Terima kasih. 
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889. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Baik, saksi dari Pemohon sudah. Kita ke tahap selanjutnya untuk 

pemeriksaan terhadap saksi dari Termohon. Sudah hadir? Sudah 
dipanggil? 

 Ya, baik. Terima kasih. Tadi kepada Ahli sudah, kepada para 
saksi, dari Pemohon Pak Bahmid Hafel, Pak Arwin, Pak Takdir Barakati. 
Terima kasih, silakan jika ada keperluan lain bisa meninggalkan tempat. 
Sudah cukup keterangannya. Sekali lagi, kami di persidangan 
mengucapkan terima kasih. 

  
890. SAKSI DARI PEMOHON:  

 
 Siap, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

891. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Sekarang, saksi dari Termohon ada 3, Pak Munais A. Karim, sudah 

ada? 
 

892. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Izin, Yang Mulia. Termohon menyampaikan 4 nama saksi, tetapi 

karena hanya dibatasi 3 oleh Yang Mulia. 
 

893. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, tadi sudah (…) 
 

894. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Pak Munais ini kebetulan dia berhalangan tadi, tiba-tiba sakit 

perut, Yang Mulia. Kami ganti dengan Natalino Mairuhu, dia menjelaskan 
soal TPS 7 Rawajaya. 

 
895. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
 Jadi, Natalino Mairuhu (…) 
 

896. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Natalino Mairuhu. Berikut, Bapak Jono Siu. 
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897. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Jono Siu. 
 

898. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Dan Ibu Yul Marlin Toreh, Yang Mulia. Yul Marlin Toreh. 
 

899. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yul Marlin Toreh. Ya, Munais A. Karim yang (…) 
 

900. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Enggak jadi, Yang Mulia. 
 

901. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya, sudah. Siap, ya, kita ambil sumpahnya. Untuk Natalino 

Mairuhu, agama Kristen, di … Yang Mulia Pak Dr. Manahan, Pak … Bu 
Yul, ya. Yul Marlin Toreh juga beragama Kristen diambil sumpahnya oleh 
Pak Dr. Manahan. Dan untuk Jono Siu beragama Islam dengan Pak Dr. 
Arief untuk memandu sumpahnya. 

 Silakan yang pertama dulu Pak Jono Siu. 
 

902. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Jono Siu yang mana? Oke, oke. Al Qurannya di atas kepala, 

Pak. Ya, begitu. Silakan, ya. Pak Jono Siu tirukan lafal sumpah yang saya 
bacakan. 

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah …” suaranya coba 
diulangi, ya. suaranya yang keras supaya terdengar sampai ke ruang 
persidangan Mahkamah Konstitusi. Agak maju ke miknya! Diulangi. 

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya.” 

 
903. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 

 
Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya. 
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904. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih. 
 

905. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Yang Mulia, selanjutnya untuk Natalino Mairuhu dan Yul Marlin 

Toreh. Silakan, Pak Dr. Manahan. 
 

906. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Baik. Ibu Yul Marlin Toreh, ya. Suaranya miknya coba didekatkan 
biar kedengaran. Kemudian Natalino Mairuhu, ya. Baik. Tangan diangkat 
dengan dua jari, nanti Ibu yang di atas Alkitab, ya. Ikuti lafal janji yang 
saya tuntunkan, ya. 

 “Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya, semoga Tuhan menolong 
saya.”  

 
907. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH, NATALINO 

MAIRUHU  
 

Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya, semoga Tuhan menolong 
saya.  

 
908. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Terima kasih, silakan duduk! 
 

909. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Oke, Yang Mulia Dr. Manahan. Selanjutnya, kami persilakan! 
 

910. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. kita mulai untuk menanyakan Saksi dari pihak Hakim, akan 
saya mulai. Terima kasih, Pak Ketua.  

 Termohon, siapa dulu yang akan memberikan kesaksiannya?  
 

911. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Saksi Natalino Mairuhu, Yang Mulia.  
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912. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Yang nomor 1, Bu Natalino. Oh, Pak Natalino, sori, sori. Pak 
Natalino.  

 
913. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

914. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pak Natalino pada waktu PSU kemarin berposisi atau 
berkedudukan sebagai apa?  

 
915. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 PPK Kecamatan Tobelo, sebagai koordinator divisi data. 
 

916. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, masih sampai hari ini masih menjabat? Masih resmi 
jabatannya? 

 
917. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, masih.  
 

918. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Masih, ya. Anda berarti Saksi yang mengetahui persis mengenai 
bagaimana data DPT di TPS Rawajaya?  

 
919. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Benar, Yang Mulia.  
 

920. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bagaimana itu ceritanya, itu? Ada dugaan ya, warga Desa 
Rawajaya berdasarkan e-KTP di antaranya Wahyu Daido dan Nasrun 
Daido itu, gimana itu? Apakah dia mencoblos di TPS 07 Desa Rawajaya?  
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921. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, benar, Yang Mulia. Dia memakai hak pilih untuk TPS 7 pada 
Desa Rawajaya pada saat PSU di tanggal 28 April. 

 
922. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dia mencoblos itu karena ada dalam DPT di TPS 07, 
Rawajaya atau karena dia menggunakan e-KTP jadi tambahan? Atau dia 
menggunakan pemilih pindahan apa? 

 
923. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Namanya ada dalam DPT TPS 7 Desa Rawajaya, Yang Mulia. 
   

924. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Namanya memang ada di TPS 7 Desa Rawajaya? 
 

925. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Benar, Yang Mulia.   
 

926. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda tahu persis di situ kalau dia itu … DPT di situ? 
 

927. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, berdasarkan by name, by addres namanya ada dalam DPT 
TPS 7, Desa Rawajaya, Yang Mulia.  

 
928. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. dia melakukan juga pencoblosan di situ sekarang … pada 
waktu kemarin April?  

 
929. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, benar, Yang Mulia.  
 

930. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi memang dimungkinkan mencoblos karena dia memang 
terdapat dalam DPT? 



	

109	

 
931. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, benar, Yang Mulia. 
 

932. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Dia datang ke TPS 07 itu menggunakan e-KTP atau menggunakan 
undangan formulir C-6? 

 
933. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

  Dia datang ke TPS 7 itu bawa KTP, Yang Mulia. 
 

934. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, bawa KTP.   
 

935. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Karena surat undangannya belum sempat terdistribusi karena 
yang bersangkutan lagi berada di luar daerah.  

 
936. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

937. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Pada saat distribusi C-pemberitahuan. 
 

938. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tadi di dalam persidangan terungkap bahwa sebetulnya ada 
penolakan. Bahwa dua orang ini tidak diperbolehkan untuk mencoblos. 
Tapi kemudian disepakati, oh, di situ memang dia memang terdaftar di 
DPT, kemudian mencoblos. Anda tahu enggak, ada persoalan begitu? 

 
939. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Saya tahu, Yang Mulia. 
 

940. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gimana ceritanya? Betul, tahu? Tahu gimana?  
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941. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya. Izin, Yang Mulia, untuk menjelaskan.  
 

942. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

943. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Terkait dengan dua pemilih atas nama Wahyu Daido dan (…) 
 

944. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nasrun Daido. 
 

945. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Nasrun Daido, itu bukan ditolak, tapi kami mengkonfirmasi lagi 
terkait dengan validasi data yang dimiliki oleh dua pemilih tersebut.  

 
946. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

947. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Karena pada proses kualifikasi, data yang bersangkutan tidak ada 
di tempat. 

 
948. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

949. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

Berdasarkan informasi dari aparatur desa, yang bersangkutan 
sudah pindah domisili. Jadi, kami meminta untuk KTP, identitas dari 
untuk pemilih untuk memastikan bahwa itu memang betul-betul pemilih 
TPS 7, Desa Rawajaya.  

 
950. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
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951. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Dan setelah diketahui bahwa itu yang betul-betul pemilih TPS 7 
Desa Rawajaya, kami mempersilakan untuk menggunakan hak pilih.  

 
952. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Baik, ada lagi yang akan disampaikan, Pak Natalino? 
 

953. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Tidak ada, Yang Mulia.  
  

954. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya? Ini ya, karena menurut daftar yang saya pegang Anda 
akan menjelaskan persoalan itu. Terima kasih, Pak Natalino.  

 Kemudian siapa lagi, Termohon? Pak Jono? 
 

955. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Saksi Jono Siu, Yang Mulia.  
 

956. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Jono Siu, ya?  Baik. Pak Jono Siu, tolong ke dekat miknya 

supaya suaranya terdengar. Pada waktu PSU kemarin, Pak Jono Siu itu 
berposisi atau berkedudukan sebagai Ketua PPs Desa Supu, betul? 

 
957. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Batul, Yang Mulia.  
 

958. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 SK menjadi Ketua KPPS masih berlaku sampai sekarang? 
 

959. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 
 Sampai sekarang, Yang Mulia. 
 

960. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Masih, ya? 
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961. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Masih. 
 

962. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pak Jono Siu, Saudara akan menjelaskan apa? Bisa 
didengar, Pak Jono Siu? Akan menjelaskan apa? 

 
963. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Bisa, Yang Mulia.  
 

964. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya? Satu, saya tanya saja kalau begitu. Mengenai DPT di Desa 
Supu Siu [sic!] itu, di TPS di situ ditempel atau tidak DPT-nya? Pada 
waktu mau diadakan pencoblosan yang dimulai pada pukul 07.00? 

 
965. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Ditempel, Yang Mulia.  
 

966. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ditempel. Tapi kenapa kok ditempel pada pagi hari itu? Apa yang 
sebelumnya yang ditempel apa?  

 
967. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Yang ditempel itu DPC yang (…) 
 

968. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang diuji publik sebelumnya? 
 

969. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Ya, itu.  
 

970. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, berkesesuaian dengan apa yang disampaikan oleh Bawaslu 
tadi. Kenapa yang DPT yang asli yang akan digunakan pada waktu 
pilkada di pukul 07.00 itu baru bisa ditempel pada pagi hari itu kenapa? 
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971. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 DPT yang pagi itu tidak ditempel lagi karena pada malam … pada 
malam tanggal 28 itu sudah ditempel. Yang DPT-nya diambil dari tempat 
publik itu.  

 
972. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, jadi Termohon, saya minta klarifikasi. DPT asli yang akan 
digunakan untuk pemungutan suara di TPS itu pada jam 07.00 memang 
masih berada di kotak, betul? 

 
973. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

974. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, tidak boleh dikeluarkan dulu pada waktu dikeluarkan 
bersama-sama pada waktu mau dimulainya pilkada? 

 
975. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

976. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, cukup. Berarti sekarang Pak Jono Siu, saya lanjutkan.  
Saudara Jono Siu, bagaimana mengenai ada orang yang diindikasikan 
masih sebagai tahanan yang dulu diberi kesempatan pada tanggal … 
pada Desember pilkada yang pertama mencoblos menggunakan fasilitas 
petugas KPP … petugas TPS-nya datang ke tahanan. Tapi kemudian 
sekarang dia mencoblos lagi di Desa Supu, betul itu? 

 
977. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Tidak betul itu, Yang Mulia.  
 

978. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang betul bagaimana? 
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979. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Yang betul itu pada tanggal 9 Desember itu mereka belum 
menggunakan hak pilih di Polres Halmahera Utara. 

 
980. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kenapa kok pada waktu tanggal 9 dia belum menggunakan hak 
pilihnya? 

 
981. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Yang kami tahu itu ketika kami datang tanya bahwa mereka 
didata 4 orang itu yang ada dalam tahanan polres. Kemudian, mereka 
yang petugas itu menyampaikan bahwa besok kalian akan memilih di 
tanggal 9 Desember. Kemudian yang bersangkutan yang kami klarifikasi 
kepada mereka bahwa mereka menunggu pada tanggal 9 Desember. 
Tetapi petugas yang … yang kemarin itu mendata datang ke tahanan 
polres untuk mengantar kotak atau memberikan hak pilih mereka.  

 
982. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, jadi pada tanggal 9, tahanan itu belum menggunakan hak 
pilihnya? 

 
983. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

984. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dia menggunakan hak pilihnya pada waktu PSU di bulan 
april yang lalu? 

 
985. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

986. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di mana itu menggunakan hak pilihnya? 
 

987. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Di TPS 2.  
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988. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di TPS 2.  
 

989. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Di Desa Supu, Yang Mulia.  
 

990. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di Desa Supu. Berapa orang itu, Pak Jono? 
 

991. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Empat orang, empat orang, Yang Mulia.  
 

992. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Empat orang, namanya tahu semua? Hafal? 
 

993. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Tahu, Yang Mulia. 
 

994. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nama yang mencoblos 4 orang itu tahu semua? 
 

995. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Tahu semua, Yang Mulia.  
 

996. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa namanya, tolong diulangi, disebutkan!  
 

997. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Baik, Yang Mulia. Yang pertama, satu, Jaid Libahongi.  
 

998. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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999. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Yang kedua, Sarwan Tjanaba.  
 

1000. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

1001. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU  
 

 Yang ketiga (…) 
 

1002. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, yang ketiga? 
 

1003. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Isman Sania.  
 

1004. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

1005. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Dan yang keempat. 
 

1006. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang keempat? Lupa? 
 

1007. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Lupa, Yang Mulia.  
 

1008. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi ada 4 orang, ya? 
 

1009. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Ada, ada, Yang Mulia.  
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1010. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saya minta penegasan, konfirmasi. Betul yang 4 orang ini pada 
waktu yang bersangkutan masih di tahanan, belum menggunakan hak 
pilihnya pada tanggal 9 Desember? Ya? 

 
1011. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Belum, belum, Yang Mulia.  
 

1012. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Belum? 
 

1013. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Pada tanggal 9 Desember belum menggunakan hak pilihnya.  
 

1014. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, baru menggunakan hak pilihnya sebelum dia keluar dari 
tahanan dan itu pencoblosan dilakukan di TPS 2 Desa Supu? 

 
1015. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

1016. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terima kasih, Pak Jono. Ada lagi yang akan Anda sampaikan? 
Cukup? 

 
1017. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Cukup.  
 

1018. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih, Pak Jono. Sekarang yang terakhir, Ibu Yul 
Marlin Toreh. Ya, Bu Yul, pada waktu PSU kemarin Ibu Yul sebagai apa? 

 
1019. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 

 Saya sebagai Ketua KPP untuk PPS 001, TPS Khusus PT NHM, 
Yang Mulia. 
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1020. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, saya tanyakan, kapan PSU dilakukan? Jam berapa?  
 

1021. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Di NHM itu bukan pep (...)  
  

1022. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana?  
 

1023. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 PPS, Yang Mulia.  
 

1024. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha?  
 

1025. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Eh, pes … PSU dimulai pukul 07.00, Yang Mulia.  
 

1026. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1027. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Pukul 07.00.  
 

1028. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda kan ketua KPPS TPS 01, kan?  
 

1029. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1030. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di TPS khusus itu kan?  
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1031. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1032. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Dimulai pad … pada pukul 07.00, selesai pukul berapa? 
 

1033. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Pukul 13.00, Yang Mulia.  
 

1034. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pukul 13.00 waktu (...)  
 

1035. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
  
 Pukul 13.00 (...)  
 

1036. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Halmahera Utara. Terus kemudian dilanjutkan dengan 

penghitungan suara. Penghitungan suara selesai kapan?  
 

1037. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Mulai perhitungan sampai selesai (...)  
 

1038. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pukul berapa?  
 

1039. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak ingat Yang Mulia.  
 

1040. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak ingat? Baik.  
 Kemudian, yang kedua. Ini harus ingat ini kalau ini. berapa DPT-

nya di TPS 01?  
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1041. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 270, Yang Mulia.  
 

1042. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 270. Berapa yang menggunakan hak pilih?  
 

1043. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 226 … 227, Yang Mulia.  
 

1044. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 227 atau 20 … 226?  
 

1045. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 227, Yang Mulia.  
 

1046. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 227. Berapa suara sah? Dibaca saja, enggak perlu … anu … itu 

bukan ujian kok, dibaca enggak apa-apa dokumennya. 
 

1047. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
  223, Yang Mulia.  
 

1048. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 223 suara sah. Yang tidak sah berarti berapa?  
 

1049. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 3, Yang Mulia.  
  

1050. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3. Perolehan suaranya sekarang. Perolehan suara Pasangan Calon 

Nomor Urut 1 berapa?  
 

1051. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Perolehan suara untuk Pasangan Nomor Urut 1=100, Yang Mulia.  
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1052. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 100. Pasangan Nomor Urut 2?  
 

1053. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 123, Yang Mulia.  
 

1054. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti yang menang malah Pemohon, ya? Betul?  
 

1055. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

1056. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Sekarang saya tanyakan berikutnya. Apakah semua 

saksi ada, Pasangan 01 dan 02?  
 

1057. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

1058. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada. Semua saksi tanda tangan?  
 

1059. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1060. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada keberatan dari pasangan … saksi Pasangan 01 atau 02?  
 

1061. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak, Yang Mulia.  
 

1062. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada keberatan. Ada persoalan, ada protes?  
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1063. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak, Yang Mulia.  
 

1064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada?  
 

1065.  SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak ada.  
 

1066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Klir, aman-aman saja, ya?  
 

1067. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Aman, Yang Mulia.  
 

1068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Habis itu pasangan … Saksi 01 dan 02 setelah tanda tangan, 

salaman, ya?  
 

1069. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik, saya lihat soalnya dari jauh. Jadi, enggak ada 

persoalan, ya?  
 

1071. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

1072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Ada lagi yang akan disampaikan, Bu Yul?  
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1073. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Maaf, Yang Mulia, klarifikasi yang menggunakan hak pilih itu 226, 

Yang Mulia. Bukan 227.  
 

1074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya. 226, yang sah 223, yang tidak sah 3 kan?  
 

1075. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
  
 Ya, Yang Mulia.  
 

1076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Baik, ada lagi?  
 

1077. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

1078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup? Baik. Cukup, Yang Mulia.  
 

1079. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Nah, ini Ibu … Ibu Yul Marlin, ya. Kan Ibu sebagai Ketua KPPS. 

Tadi memang sudah disebutkan tidak ada masalah, tidak ada yang 
mengajukan keberatan. Malah sampai sudah salaman saksi-saksi para 
pihak itu, ya. Ya, Bu, ya?  

 
1080. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 

 
 Benar.  
 

1081. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
  
 Ya.  
 

1082. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Benar.  
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1083. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Namun, apakah ada yang berusaha ataupun meminta agar 

menggunakan hak pilihnya di TPS 01 itu karena TPS 01 kan berad … di 
lingkungan PT NHM, ya?  

  
1084. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 

 
 Benar.  
 

1085. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Apakah ada, misalnya dia datang tidak menggunkan undangan, 

tapi misalnya menunjukkan KTP begitu, sehingga bagaimana waktu itu 
apakah dilayani dengan baik oleh KPPS? Atau diberikan penjelasan? Atau 
langsung ditolak begitu? Bagaimana sikap Ketua KPPS waktu itu?  

 
1086. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 

 
 Ada, Yang Mulia, satu orang, Yang Mulia.  
 

1087. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Hanya satu?  
 

1088. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Sat … Ya, Yang Mulia.  
 

1089. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
  
 Masih ingat? Ingat namanya?  
 

1090. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Tidak, Yang Mulia.  
 

1091. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Tidak, ya. Nah, dia kenapa ditolak?  
 

1092. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Karena tidak terdaftar dalam DPT, Yang Mulia.  
 



	

125	

1093. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Oh, peraturannya menurut Ibu kalau tidak terdaftar di DPT, tidak 

boleh?  
 

1094. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1095. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Walaupun dia punya KTP di situ?  
 

1096. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1097. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Oh, itu Ibu tahu itu, ya? Peraturan apa itu? Ada peraturannya itu, 

ya? Ibu, ndak tahu?  
 
1098. SAKSI DARI TERMOHON: YUL MARLIN TOREH 

 
 Ya, Yang Mulia.   
 

1099. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Oh, ndak tahu atau bagaimana? Baiklah kalau gitu. Memang tidak 

dibolehkan menurut peraturan KPU atau PKPU, hanya yang terdaftar di 
DPT. Nah, kalau pu … punya identitas lain, itu tidak boleh. Begitu, ya, 
Termohon, ya? Begitu, ya?  

 
1100. TERMOHON: ABDUL DJALIL JURUMUDI (KPU KAB. HALMAHERA 

UTARA)  
 
 Ya, Yang Mulia. 
  

1101. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 
 Baik. Saya kembalikan kepada Ketua. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1102. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Terima kasih. Selanjutnya dari Termohon? 
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1103. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak ada? Cukup? 
 
1104. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 

 
 2 saja, Yang Mulia. Cepat sekali, Yang Mulia. Baik, Yang Mulia. 
 

1105. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau ... enggak boleh mengulang. 
 

1106. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Ya. Siap, Yang Mulia.  
 Untuk Saksi Natalino, kaitannya dengan pemilih atas nama Nasrun 

Daido Itu dan Wahyu Daido itu, apakah pemilih tersebut datang ke TPS 
sendiri atau diantar oleh orang lain? Saya minta penjelasan dari saksi. 

 
1107. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 

 
 Ya, terkait dengan kehadiran dari Wahyu Daido dan Nasrun Daido 

itu diantar oleh Ibu Rahma H. Husein Manila yang merupakan saksi dari 
Pasangan Calon Nomor Urut 2, saksi PPS dari Pasangan Calon Nomor 
Urut 2. 

 
1108. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 

 
 Saksi Pemohon, ya? Dari Saksi Pemohon berarti, ya? 
 

1109. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
 Ya. 
 

1110. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
 Untuk Saksi Jono Siu. Saya minta Saksi menjelaskan soal kejadian 

pengrusakan Form C Hasil Plano TPS 01 Desa Supu. Silakan, Saksi! 
 

1111. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 
 Baik, terima kasih. kejadian terkait dengan pengrusakan itu C 

Plano, itu waktu … waktu perhitungan jalan di sekitar di angka 
pertengahanlah, itu ada sekelompok massa yang masuk, tiba-tiba 
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masuk. Kemudian, perhitungan dihentikan sementara waktu itu. 
Kemudian, mengeluarkan massa tersebut, tetapi keadaan sudah tidak 
bisa dikendalikan lagi. Kemudian, massa masuk yang kedua kalinya, 
massa yang masuk yang kedua kalinya itu langsung mereka mengacak-
acak ruangan dan sudah tidak bisa lagi. Meja C-Plano mereka rusak dan 
proses perhitungan sudah tidak jalan lagi.  

 
1112. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 

 
Saksi bisa mengidentifikasi itu massa pendukung paslon 0 berapa? 
 

1113. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 
Bisa. Dari pendukung 02, dari Pemohon.  
 

1114. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM 
 
Mengenai hal ini juga sudah ditangani oleh Sentra Gakumdu, Yang 

Mulia. Terima kasih, Yang Mulia. Cukup, Yang Mulia. 
 

1115. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, tapi enggak begitu relevan dengan persoalan suara sah. Tadi 

juga pertanyaannya yang itu diantar siapa, itu enggak ada relevan. Yang 
antar hakim saja enggak apa-apa. Jadi, enggak perlu ditanyakan. 

 
1116. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 

 
Diantarkan pakai apa? Grab atau apa (…) 
 

1117. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Enggak relevan.  
 

1118. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
Sekarang, Pihak Terkait! 
 

1119. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 
Terima kasih, Yang Mulia. Terlebih dahulu kami mohon teman-

teman pengacara yang di daring dipersilakan, kalau tidak ada, baru kami 
lanjutkan, Yang Mulia. Terima kasih.  
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1120. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Silakan! Kuasanya, ya? 
 

1121. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Ya. Kuasa, Yang Mulia. 
 

1122. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Kuasa Pihak Terkait, jika ingin (…)  
 

1123. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah cukup jelas. Enggak ada itu. 
 

1124. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
Sudah cukup? 
 

1125. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

1126. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Silakan, silakan! 
 

1127. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 Untuk Saksi Natalino, tadi terkait dengan dua pemilih yang 

disampaikan. Pertanyaan kami, pada saat pemungutan di 7 Rawajaya, 
terkait dengan kedatangan dua pemilih yang ber-KTP Termohon, apakah 
di tempat TPS itu ada Komisoner Bawaslu Kabupaten Halut? 

 
1128. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 

 
 Ya, ada. 
 

1129. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Nah, sikap dari Bawaslu Kabupaten Halut, apa? Terkait dengan 2 

pemilih? 
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1130. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
 Penyampaian dari Pak Iksan Hamiru itu menyampaikan 

rekomendasi lisan terkait dengan pengakomodiran dari 2 pemilih 
tersebut. 

 
1131. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 

 
 Jadi, 2 pemilih ini menggunakan hak pilihnya di TPS 7 karena ada 

rekomendasi dari Bawaslu juga? 
 

1132. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
 Ya, itu salah satu rekomendasi juga yang mempengaruhi untuk 2 

pemilih ini menggunakan hak pilih. 
 

1133. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Nah, saat itu di TPS 7, apakah Saksi Pasangan Calon 02 juga 

keberatan terkait dengan pemilih … 2 orang pemilih ini? 
 

1134. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
 Tidak. 
 

1135. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Tidak, ya? 
 

1136. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
 Tidak. 
 

1137. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 
 
 Yang keberatan Saksi 01, keberatan tidak? 
 

1138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, itu sudah diketahui, saya kira enggak perlu diperpanjang. 
Sudah jelas tadi (...) 

 
1139. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT DARING: 

 
 Cukup, Yang Mulia.  
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1140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang keberatan 01, 02 tidak keberatan karena ternyata kan 

memang orangnya mau nyoblos 02. Ya enggak keberatan, kan. Ndak 
usah diperpanjang. Saya kira sudah cukup itu. Tapi untuk pemerataan 
pekerjaan biar di sana juga dapat, enggak apa-apa. cukup ya, Pihak 
Terkait, ya? 

 
1141. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

1142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah jelas, kok.  

 
1143. KUASA HUKUM PEMOHON: MULYADI MARKS PHILIAN 

 
 Pemohon, Yang Mulia. 
 

1144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pemohon, silakan! 
 

1145. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Pemohon, silakan! 
 

1146. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Saksi Natalino, tadi Saudara 

Sampaikan bahwa Saudara di TPS sudah mengecek terkait 2 pemilih itu 
bahwa kedua itu sudah pindah, terus mereka saat datang mencoblos 
menggunakan e-KTP. Nah, pertanyaan saya bahwa kapan mereka 
pindah dan bagaimana sehingga mereka masih terdaftar dalam DPT dan 
kenapa pada saat mereka datang hanya menggunakan e-KTP yang jelas 
tadi Saudara sebutkan bahwa dalam DPT itu menggunakan by name, by 
addres yang secara … apa namanya … bukti otentik dalam KTP mereka 
bukan lagi lagi warga bisa diizinkan masuk. Terima kasih.  

 
1147. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya, silakan! 
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1148. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 

 Ya, baik. Akan dijelaskan.  
  

1149. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Jelaskan! 
 

1150. SAKSI DARI TERMOHON: NATALINO MAIRUHU 
 
Bahwa pada prinsipnya nama yang ada dalam DPT itu kemudian 

wajib menggunakan hak pilih. Dua pemilih tersebut itu kemudian kami 
harus validasi datanya lagi karena pada saat proses validasi data mereka 
tidak ada di tempat dan berdasarkan informasi dari pemerintah desa 
memang mereka sudah pindah domisili. Terbukti dari hasil proses 
validasi data yang kami buat dalam kolom keterangan itu sudah pindah 
domisili. Tapi kemudian karena identitasnya kemudian orangnya juga 
ada, sekali di-cross check itu juga memang betul-betul yang 
bersangkutan, ditambah lagi dengan rekomendasi dari Bawaslu 
Kabupaten Halmahera Utara, maka kedua pemilih tersebut menggunakan 
hak pilih di tanggal 28 April 2021.  

 
1151. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 

 
 Baik. Cukup, Yang Mulia. Satu untuk Saksi Jono saja, Yang Mulia. 
 

1152. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Silakan! 
 

1153. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Satu pertanyaan saja. Tadi Saksi Jono Siu menyampaikan bahwa 
Saudara sebagai Ketua KPPS telah mengonfirmasi itu kepada empat 
pemilih yang keluar dari tahanan dan mereka menyampaikan bahwa 
benar mereka menerima form A-5 pada tanggal 9 Desember, tapi belum 
mencoblos. Apakah benar seperti itu, Saudara Saksi? Saksi Jono Siu. 

 
1154. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Tidak benar itu. tidak benar, tidak benar. Terkait dengan form A-5 
itu mereka tidak tahu sama sekali yang empat orang itu.  
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1155. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Maksudnya mereka belum menerima atau tidak tahu soal form A-
5? 

 
1156. SAKSI DARI TERMOHON: JONO SIU 
 

 Tidak tahu soal form A-5 itu.  
 

1157. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 

1158. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Cukup. Ya, nanti sudah cukup ... apa ... gilirannya, ya. Terima 
kasih, pada Saksi Bapak, ya, Bapak Natalino Mairuhu, Bapak Jono Siu, 
dan Bu Yul Marlin Terah … Yul Marlin Toreh, mohon maaf, ya. Terima 
kasih, ya, kehadirannya sudah memberikan keterangan secara daring 
dan silakan apabila ada kegiatan lain yang harus dilanjutkan. Sekali lagi, 
terima kasih.  

 Ya, kita lanjutkan untuk Saksi dari Pihak Terkait. Kita akan pandu 
sumpahnya. Pertama, Pak Jacob M Soselisa, S.Th., sudah ada? Pak 
Jacob?  

 
1159. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

1160. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya. Ini beragama Kristen di KTP-nya. Kemudian Pak Fauzi Daga, 
Pak Fauzi Daga? 

  
1161. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Siap, Yang Mulia.  
 

1162. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Siap, sudah ada?  
 

1163. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Sudah ada, Yang Mulia.  
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1164. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Sudah ada. Kemudian, Pak Muhjir Naibu, S.Si., M.H. 
 

1165. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Hadir, Yang Mulia.  
 

1166. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Sudah? Sudah hadir, ya, Pihak Terkait? Ini sudah tiga-tiganya, ya. 
Ya, untuk Pak Fauzi Daga dan Pak Muhjir Naibu saksinya akan dipandu 
sumpahnya oleh Hakim Yang Mulia Prof. Arief Hidayat.  

 
1167. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Yang beragama Islam Pak Fauzi dan Pak Muhjir, ya. Tolong 
Petugas yang membawa Al Quran agak … ya, baik. Tangannya turun ke 
bawah semua supaya rapi, ya. Baik, tolong ditirukan lafal … sudah, di 
tengah-tengah begitu, ya. Tolong ditirukan lafal sumpah yang saya 
bacakan, untuk Pak Fauzi dan Pak Muhjir. Anda bersumpah menurut 
agama Islam, ya. Betul?  

 
1168. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: 

 
 Ya, Pak. 
 

1169. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 “Bismillahirrahmaanirrahim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya.” 

 
1170. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA, MUHJIR NAIBU  
 

 Bismillahirrahmaanirrahim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya. 

 
1171. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan duduk, terima kasih, sudah selesai.  
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1172. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Selanjutnya, Pak Jacob M Soselisa, 
S.Th., akan dipandu oleh Yang Mulia Hakim Bapak Dr. Manahan. 

 
1173. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Baik. Pak Jacob, sudah siap, ya? Dengan jari 2, diikuti lafal janji 
yang saya tuntunkan.  

 “Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya, semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
1174. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 

 Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya, semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
1175. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL  
 

 Terima kasih.  
 

1176. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia Dr. Manahan. Selanjutnya untuk 
Saksi dari Pihak Terkait, terlebih dahulu dari meja hakim.  

 
1177. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Izin, izin, Yang Mulia.  
 

1178. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya. 
 

1179. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Mohon untuk kami sampaikan keberatan terkait Saksi Muhjir 
Naibu. Di dalam kuasa dan juga jawaban yang disampaikan oleh Pihak 
Terkait, Muhjir Naibu adalah sebagai salah satu Kuasa dari Paslon Nomor 
Urut 1 dan juga tercantum namanya di dalam. Nah, oleh karena itu, 
mohon dicatatkan dalam keberatan kami, terima kasih.  
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1180. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Baik, catatannya nanti akan kami catat di Berita Acara, ya.  
 

1181. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terima kasih, Pak Ketua. Ini betul, Pak Muhjir? Yang mana 
Pak Muhjir? Pak Muhjir, betul kuasa hukum dalam perkara ini dari Pihak 
Terkait? 

 
1182. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya, benar saya Kuasa Hukum Paslon 01, tetapi dalam hal ini saya 
selaku saksi dan sudah mengajukan pe ... apa … pengajuan diri sebagai 
Kuasa Hukum. Terima kasih.  

 
1183. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. Begini, Pak Muhjir, saya minta konfirmasi supaya jelas, 
supaya Pemohon juga tahu, Kuasanya. Ini ada surat pengunduran diri 
sebagai kuasa hukum atas nama Muhjir Naibu, S.Y., M.H., betul ya? 

 
1184. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya, betul, Majelis.  
 

1185. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Surat pengunduran diri diterima di Mahkamah tanggal 28 Mei 
2021. Hari ini? Betul? 

 
1186. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

1187. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul 10.00 WIB?  
 

1188. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Betul, Yang Mulia.  
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1189. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, ini didengar keterangannya pada pukul 14.42 WIB. Jadi, 
statusnya memang sudah mengundurkan diri, Pemohon, ya. Ini surat, 
ya?  

 
1190. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia, tapi untuk kami Pemohon merasa (…) 
 

1191. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada keberatan? 
 

1192. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Ya, oleh karena itu tetap dicatat keberatannya.  
 

1193. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, Panitera, tolong dicatat! Meskipun Pak Muhjir sudah 
mengundurkan diri, ada keberatan dari Pihak Pemohon, ya. Baik, sudah 
dicatat, ya? Panitera, mohon dicatat!  

Pihak Terkait, siapa dulu yang akan didengar keterangannya? 
 

1194. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk pemeriksaan saksi ini kami 
mohon supaya diperiksa Pak Muhjir terlebih dahulu, dan selanjutnya Pak 
Jacob. 

 
1195. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

1196. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1197. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, Pak Muhjir, kita periksa terlebih dahulu dan Pak Muhjir, Anda 
keterangannya ada keberatan dari Pemohon, nanti akan kita nilai. Nanti 
akan kita nilai dan akan kita sampaikan dalam berkas permohonan ini, 
ya. Bahwa Saudara Muhjir sudah mengundurkan diri pada pukul 10.00 
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WIB pada tanggal dan hari sekarang ini. Saudara Muhjir akan 
menjelaskan mengenai apa? Silakan! Pada waktu pilkada itu sebenarnya 
sebagai apa sih, Anda? 

 
1198. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU  
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Pada saat PSU saya sebagai Saksi 
Mandat di TPS 1 Desa Supu.  

 
1199. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, jadi saksi mandat. Anda hadir di TPS 1 waktu itu? 
 

1200. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Siap, saya hadir. 
 

1201. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Hadir. Pilkada dimulai pukul berapa? 
 

1202. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

  Pilkada dimulai pada pukul 09.00. 
 

1203. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan pukul 07.00 ya? Pukul 09.00? 
 

1204. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Pencoblosan dimulai pada pukul 09.00.  
 

1205. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul 09.00, selesai pukul berapa? 
 

1206. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Selesai pada pukul 13.00.  
 

1207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, mulainya pukul 09.00, tapi pukul 11.00 selesai ... eh, pukul 
13.00 selesai, ya. Terus, penghitungan suara selesainya pukul berapa? 
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1208. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Perhitungan suara berakhir di pukul 15.30 karena ada insiden.  
 

1209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 15.30. Perolehan suaranya bagaimana yang menggunakan hak 
pilih? DPT-nya berapa dulu, DPT?  

 
1210. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Untuk TPS 1 Desa Supu DPT=442.  
 

1211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 442.  
 

1212. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Terdiri dari 212 untuk laki-laki, dan 230 untuk perempuan. 
  

1213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Hafal laki-perempuannya ini. Ya, terus perolehan suaranya 
Pasangan Calon Nomor Urut 1 berapa, Nomor Urut 2 berapa? 

 
1214. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 01 memperoleh suara 235 dan 02 memperoleh suara 124.  
 

1215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Apakah Saksi Mandat 02 juga hadir di situ? 
 

1216. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Siap.  
 

1217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa namanya, Anda kenal? 
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1218. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Saksi Mandat 02 hadir, Yang Mulia.  
 

1219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda kenal Saksi Mandat Nomor 02? 
 

1220. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Kebetulan saya juga sempat berfoto mandatnya, jadi saya hafal 
namanya, yaitu Saudara Jamaludin Pangaruip dan Muslim Tjanaba yang 
bergantian. 

 
1221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Itu bergantian, ya? 
 
1222. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya. 
 
1223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 2 orang bergantian, Anda kenal semua berarti ya, di situ, ya? 
 
1224. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
1225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pada waktu selesai penghitungan suara, semua tanda 
tangan di situ? Pasangan Saksi Pasangan Nomor Urut 01 dan Pasangan 
Nomor Urut 02? 

 
1226. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya karena yang tadi saya sampaikan karena ini insiden, makanya 
diselesaikan di tingkat kabupaten dan saya tidak lagi mengikuti saksi di 
kabupaten. 
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1227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, kalau menurut pengetahuan Anda pada waktu di TPS 01 di 
Desa Supu, persoalannya apa, menyangkut apa, sih? 

 
1228. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Baik, sebenarnya di TPS 1 tidak ada persoalan, namun pada pukul 
15.00, ada beberapa orang dari Tim Pasangan Calon Nomor Urut 02 
memasuki/menyerobot ke ruang TPS dimana mereka mencoba berusaha 
merobek Plano, namun kemudian bisa dihindari oleh linmas. 

 
1229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 
1230. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya. 
 
1231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus itu Anda yang juga mau menjelaskan mengenai 
penangkapan Ketua Tim Sukses Pasangan Calon Nomor Urut 01 kenapa 
itu? Ada apa ini? 

 
1232. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya, mengenai penangkapan tim sukses kami, kebetulan pada 
malam itu saya yang mendampingi beliau sebagai kuasa hukum. Jadi, 
sekitar Pukul 18.30 (…) 

 
1233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Hari apa itu? Hari pencoblosan? 
 
1234. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya? 
 
1235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul sore hari, itu pada hari kapan? Tanggal berapa? 
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1236. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Tanggal 27 sebelum menjelang … 1 hari menjelang pencoblosan. 
 
1237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh. 
 
1238. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Jadi malam … malam … malam pukul 19.00.  
 
1239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. 
 

1240. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Pukul 19.00 maksudnya. 
 

1241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang nangkap siapa? Yang menangkap ketua tim sukses ini? 
 
1242. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Izin, Yang Mulia, kalau bisa saya ceritakan agar klir? 
Kronologisnya. 

 
1243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! 
 
1244. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Ya, baik. Pada malam tanggal 27 sebelum pencoblosan, 1 hari 
besoknya, ketua tim, Saudara Samsul Bahri Umar, itu mengunjungi Desa 
Supu. Kebetulan beliau dari Kecamatan Galela, tiba di perbatasan Desa 
Jere. Pada saat itu dapat informasi bahwa ada sekumpulan tim pasangan 
calon … Tim Pasangan Nomor Urut 02 membuat posko di perbatasan 
yang dikhawatirkan oleh Saudara ketua tim kami, makanya beliau pada 
malam itu masuk melalui laut dengan menggunakan sampan yang naik 
lewat Desa Jere melalui Supu.  
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Nah, pada malam itu, begitu beliau turun dari sampan, kurang-
lebih 10 meter dari bibir pantai, beliau sudah ditangkap pihak aparat, 
dalam hal ini kepolisian. Nah, pada saat penangkapan dilakukan, beliau 
digeledah di tempat itu dan saat geledah ditemukan uang sejumlah 
Rp9.000.000,00. Lalu kemudian, saya pada saat itu, kebetulan lagi 
melakukan patroli di situ atau ronda malam, saya langsung mendekati 
yang bersangkutan. Sempat berdebat dengan pihak kepolisian, saya 
mengatakan pada malam itu kepada kepolisian bahwa yang datang ini 
adalah ketua tim kami. Beliau juga datang membawa mandat. Membawa 
mandat, sudah menyampaikan kepada bapak sekalian bahwa beliau 
datang ini untuk mengunjungi posko membawa uang Rp9.000.00,00 itu 
untuk keperluan daripada posko yang ada. Uang makan dan seterusnya, 
tapi kenapa harus dia ditangkap itu?  

“Sementara Bapak bisa lihat di laut, di atas laut itu ada speed … 
speed boat milik Bupati Terpilih Halmahera Selatan yang tadinya turun 
dari sejak siang turun, Bapak tidak tahan. Tidak melakukan 
penggeledahan? Kok kenapa bisa sampai ketua tim kami yang turun, dia 
resmi sebagai (ucapan tidak terdengar jelas) kemudian ditahan?”  

Nah, kita berdebat panjang di situ. Jadi, Bupati Halsel ini adalah 
pendukung daripada Pasangan Nomor Urut 02. Tim sukses dari 
Pasangan Nomor Urut 02. 

 
1245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, saya kira … saya kira cukup itu. Yang keterangan lain enggak 
relevan dengan itu.  

 Saya tanya ke Bawaslu. Tadi yang sudah diceritakan itu, ya, benar 
ya? jadi, sudah diselesaikan itu, ya? 

 
1246. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia, Majelis Hakim. Jadi memang apa 
yang disampaikan oleh Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 01 memang 
benar, ya, bahwa ada tim sukses atau Ketua Tim Pasangan Nomor Urut 
01, Pak Samsul Bahri Umar mendatangi wilayah atau tempat 
pemungutan suara ulang di Supu dan itu dicegat oleh pihak keamanan. 

 
1247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
1248. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Dan sudah diselesaikan di Bawaslu. 
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1249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi tidak terbukti bahwa itu money politics, ya?  
 
1250. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Tidak. 
 

1251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang uang yang dibawa itu? 
 
1252. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Tidak cukup bukti. 
 

1253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak cukup bukti, ya. Ya, terima kasih, Pak Bawaslu.  
Dan Pak Muhjir ada lagi yang akan disampaikan? Cukup, ya? 
 

1254. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Di TPS (…) 
 

1255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha? Apa lagi? 
 

1256. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Mengenai perobekan di TPS, insiden di TPS … di TPS 1, 
perobekan C1 Plano. Jadi, pada pukul 15.30, yaitu saksi dari Paslon 
Nomor 02 Saudara Jamaluddin Palubi ketika terjadi insiden beliau sendiri 
yang melakukan perobekan Plano. Kemudian, disusul oleh Saudara 
Safrudin Tjanaba, Pak Ade Muhida, dan kawan-kawan, sekitar ada 4 
orang.  

 Pada saat itu juga saya juga yang melakukan pengambilan 
gambar video dan saya melihat seharusnya ada keamanan yang ketat 
pada saat itu, tetapi kemudian lolos, dan sengaja dibiarkan pembiaran. 
Padahal hanya 1-2, orang yang melakukan insiden di dalam TPS. Dan 
setelah itu, karena situasinya sudah tidak bisa dikendalikan, maka secara 
lisan Bawaslu melakukan … merekomendasikan secara lisan untuk take 
over ke provinsi, ke kabupaten.   
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 Tapi saya ragu, saya sebagai saksi pada saat itu melakukan 
terkait dengan take over karena tidak ada Berita Acara. Nah, dijelaskan 
oleh Bawaslu bahwa ini adalah situasional dan tidak mungkin kita 
mengeluarkan Berita Acara secara tertulis.  

 Saya hanya ingin minta ada statement dari kepolisian bahwa 
semua keamanan kita jamin agar bisa diamankan kotak suara. Namun, 
karena kita menunggu lama tidak ada statement, akhirnya ada 
kesepakatan dari Pihak Bawaslu mengatakan bahwa semua bisa dengar 
bahwa kita menetapkan diri bahwa ini take over ke kabupaten. Akhirnya 
kotak suara dibawa ke Kabupaten Halmahera Utara, di Tobelo. 

 
1257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

1258. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Dan bahkan dilanjutkan perhitungan pada besoknya. Kondisinya 
seperti yang saya sampaikan tadi.  

 
1259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ya, cukup itu. Bawaslu, betul ya, begitu? 
 

1260. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, benar.  
 

1261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus semuanya dilakukan penghitungan suara di rekapitulasi di 
tingkat kabupaten?   

 
1262. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, betul, Yang Mulia. Karena itu sesuai dengan rekomendasi 
Bawaslu karena ada insiden ya, ada insiden, ada massa, ada beberapa 
orang yang memasuki tempat pungutan suara ulang atau TPS di Desa 
Supu, TPS 1, sehingga ada kekacauan sedikit sehingga penghitungan 
suara itu tersendat dan (…) 

 
1263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, itu sudah sampai tahapan penghitungan suara? 
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1264. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Sudah sampai tahapan penghitungan suara dan sesuai 
rekomendasi Bawaslu ke PPK maupun KPU, agar supaya di-take over ke 
KPU Kabupaten Halmahera Utara agar dilakukan penghitungan lanjutan.  

 
1265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, pertanyaan saya, kotak yang diamankan dari TPS 1 ini dibawa 
sampai ke kabupaten, aman? 

 
1266. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Ya, aman saja, Yang Mulia.  
 

1267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, perolehan suaranya macam-macamnya, kotaknya juga tidak 
rusak, ya? 

 
1268. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Tidak, tidak ada perubahan maupun kotak itu rusak. Yang rusak 
hanya C.Plano.  

 
1269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 C.Planonya saja? 
 

1270. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 C.Plano yang rusak.  
 

1271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, kemudian dilakukan penghitungan suara di tingkat 
kabupaten akhirnya bisa diselesaikan dengan baik? 

 
1272. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Ya, sudah diselesaikan dengan baik dan sudah dilakukan 
rekapitulasi di tingkat kabupaten kota yang itu dilakukan di KPU 
Kabupaten Halmahera Utara.  
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1273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. 
 

1274. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Untuk hal itu juga sesuai dengan proses mekanisme dan prosedur 
di Bawaslu Kabupaten Halmahera Utara sudah dilakukan penanganan 
pelanggaran dan sudah masuk pada Sentra Penegakan Hukum yang 
pada saat ini dalam tahapan penyidikan oleh pihak kepolisian.  

 
1275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk orang yang merusak itu, ya? 
 

1276. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Dan belum ditetapkan siapa tersangka.  
 

1277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

1278. BAWASLU: IKSAN HAMIRU 
 

 Karena siapa tersangka apakah ini massa atau saksi dari 
Pasangan Calon 02 ya, belum tahu.  

 
1279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

1280. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Karena masih dalam tahapan proses penyidikan.  
 

1281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

1282. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Mungkin demikian, terima kasih. 
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1283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi masalah penghitungan suara, perolehan suaranya tidak 
terganggu sama sekali, ya? 

 
1284. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Tidak, tidak, Yang Mulia.  
 

1285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terima kasih. Pak Muhjir, saya rasa cukup, ya? Terima kasih.  
 

1286. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 

1287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang siapa, Pihak Terkait? 
 

1288. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Pak Fauzi, Yang Mulia.  
 

1289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Fauzi? Baik. Pak Fauzi, pada waktu pilkada PSU kemarin, Pak 
Fauzi sebagai apa? 

 
1290. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Pada PSU tanggal 28 April 2021 saya sebagai saksi mandat dari 
Pasangan Nomor Urut 1 Ir. Frans Manery dan Muhlis Tapi-Tapi, Yang 
Mulia.  

 
1291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, jadi pas saksi mandat TPS 01 … Nomor Urut 1 di TPS 07 
Rawajaya, ya? 

 
1292. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Benar, Yang Mulia.  
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1293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Apa yang akan Anda jelaskan? Di sini tertulis menurut Kuasa 
Hukum Pihak Terkait. Mengenai, satu, yang harus saya minta 
penjelasannya. Ada 2 pemilih yang dalam TPS itu, ada keberatan di Desa 
Rawajaya TPS 7? Gimana itu? 

 
1294. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Sebagai saksi mandat dari Pasangan 01 
saya ingin menjelaskan bahwa kejadian atau peristiwa yang terjadi atas 
nama Nasrun Daido dan Wahyu Daido bahwa sesungguhnya yang 
menyampaikan keberatan adalah kami dari Saksi Pasangan Calon Nomor 
Urut 1. Sebelum yang yang bersangkutan diberi kesempatan oleh 
petugas KPPS untuk memberi hak pilih, sesungguhnya kami mengatakan 
kata-kata menolak untuk menggunakan hak pilih. Alasan kami adalah 
karena yang bersangkutan ditemukan oleh petugas KPPS 4 dan 5 yang 
bertugas melayani pemilih yang masuk di … di TPS itu, yang 
bersangkutan berada dalam DPT 07 Desa Rawajaya, tetapi KTP-nya 
beralamat Desa (suara tidak terdengar jelas) Selatan. 

 
1295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu yang dua orang yang namanya … yang namanya Daido itu dua 
orang, ya? 

 
1296. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Dua orang, Nasrun Daido dan Wahyu Daido. 
 
1297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi akhirnya setelah ada rekomendasi secara lisan, rekomendasi 
dari Bawaslu, akhirnya Pihak Terkait, saksi mandatnya Pak Fauzi, “Ya, 
sudah enggak apa-apa karena memang ada di situ,” gitu? 

 
1298. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Ya. Jadi, kami ingin tambahkan, Pak … tambahkan, Hakim Yang 
Mulia. Sesungguhnya, pasangan … saksi Pasangan Calon Nomor Urut 2 
yang berada di TPS atas nama Rahma H. Husein Manila dan Ibu 
Fatmawati Candro, mereka sesungguhnya tidak menyampaikan 
keberatan. Mereka malah mengirim pemilih yang bersangkutan untuk 
berhadapan ke KPPS agar memasukkan yang bersangkutan harus 
menggunakan hak pilih. 
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 Jadi, kami sesungguhnya menyatakan keberatan. Atas perdebatan 
itu, kemudian KPU, Bawaslu, dihadiri oleh Gakkumdu, dihadiri juga oleh 
utusan dari KPU RI, Bawaslu RI. KPU dan Bawaslu memberikan 
penjelasan bahwa pemilih yang bersangkutan karena pertama, telah 
terdaftar dalam DPT. Kedua, berdasarkan cross-check KPU dan Bawaslu, 
yang bersangkutan pemilih dua orang itu belum pernah menggunakan 
hak pilih di TPS yang lain atau di TPS lain. Dan dalam rangka 
menyelamatkan hak konstitusional, maka mereka harus dan wajib 
menggunakan hak pilih. 

Atas penjelasan ini, kami dari Saksi Pasangan Nomor Urut 1 
menerima penjelasan para pihak dan mereka menggunakan hak pilih 
pada hari itu. 

 
1299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Akhirnya, dua orang itu ikut memilih, kan? 
 
1300. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Ya. 
 
1301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi kemudian, pada waktu mau menandatangani hasil 
penghitungan suara, akhirnya malah Pasangan 02 saksinya berbalik tidak 
menyetujui karena ada dua orang itu mencoblos? 

 
1302. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Ya. 
 
1303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Akhirnya tidak menandatangani, ya, gitu? 

 
1304. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Sebelumnya terjadi di TPS itu, saksi mandat Pasangan urut … 
Pasangan Nomor Urut 2 itu menyampaikan keberatan kurang-lebih pukul 
15.00 lewat sore, hampir pukul 16.00. Setelah proses pemungutan 
penghitungan selesai, KPPS tengah menyusun dan telah menyusun 
Berita Acara hasil perolehan suaranya, dan hendak menandatangani 
Berita Acaranya. 
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1305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
1306. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Tiba-tiba saksi mandat Pasangan 02 atas nama Rahma Husein … 
Rahma H. Husein Manila meminta kepada KPPS form … form keberatan 
agar diisi. Tiba-tiba pada saat itu, KPPS, panwas kecamatan, PPK, dan 
seluruh disaksikan oleh semua orang yang hadir di situ serentak 
menanyakan kepada Ibu Rahma sebagai saksi mandat 02 dengan 
pertanyaannya begini, termasuk saya juga mengingatkan, “Ibu, yang Ibu 
sampaikan keberatan soal apa?” 

 Ibu menjawab seperti tadi sudah dijawab bahwa itu tadi yang dua 
orang menggunakan hak pilih itu. Semua di situ juga kaget, PPK juga 
kaget, Bawaslu juga kaget, termasuk KPPS terutama. Mereka serentak 
menjawab bersama mengatakan bahwa ya, Ibu Rahma Latief [sic!], 
bukankah tadi Ibu yang mau meminta kepada KPPS agar mereka harus 
menggunakan hak pilih? Justru Pasangan 01 itu yang tadi mereka 
keberatan, menerima, sekarang sudah selesai, hendak tanda tangan 
Berita Acara, dan ingin mengajukan keberatan. Kenapa begitu (…) 

 
1307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi begini, Pak Fauzi, tadi sudah … setop, saya setop, ya, Pak 
Fauzi! Jadi, sudah terungkap … Pak Fauzi! Ya, ya, oke, Pak Fauzi, setop 
dulu! Tadi sudah terungkap dalam persidangan. Kalau dua orang itu, Pak 
Daido itu ternyata memang dua orang itu terdaftar dalam DPT di TPS 07 
Desa Rawajaya, ya, Termohon, gitu, ya?  

 
1308. TERMOHON: 

 
Benar, Yang Mulia. 
 

1309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Pasangan Saksi 01 dan semua pihak yang akhirnya 

menyetujui karena memang dia terdaftar di situ, kan? Akhirnya, 
sekarang Pasangan 02 saksinya berbalik, tapi itu tidak mengurangi 
keabsahan karena memang betul sudah sah, gitu, ya? Termohon, gitu, 
ya? 

 Ya, saya kira, Pak Fauzi, sudah kita dengar karena sebetulnya 
konklusi dari persoalan ini sudah ketemu kita, ya. Terima kasih, Pak 
Fauzi. 
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1310. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: FAUZI DAGA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 
1311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang yang terakhir dari Pihak Terkait, Pak Jacob. Pak 

Jacob? 
  

1312. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
1313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Jacob ini sebagai apa ini? 
 
1314. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 

 Saya adalah saksi mandat dari Pasangan 01 Ir. Frans Manery dan 
Muhlis Tapi-Tapi pada PSU tanggal 28 April tahun 2021 untuk TPS PT 
NHM secara khusus TPS 02, tetapi sekaligus sebagai koordinator (…) 

 
1315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. 
 

1316. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Pada 2 TPS tersebut, Yang Mulia. 
 

1317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau di TPS 1 itu tidak ada persoalan, ya? 
 

1318. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena semuanya pasangan saksi pasangan … saksi Calon Nomor 
1 dan Nomor 2 sudah setuju?  
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1320. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

1321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan?  
 

1322. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Ya.   
 

1323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perolehan suaranya juga yang menggunakan hak pilih 200 

berapa, Pak Jacob? 
 

1324. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Yang menggunakan hak pilih untuk TPS 01 adalah 226.  
 

1325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 226.  
 

1326. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Dengan perolehan suara 01 memperoleh 100 suara. Dan 

pasangan 02 memperoleh 123 suara, surat suara rusak=3, Yang Mulia. 
Itu (...)  

 
1327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Suara sahnya 223, yang tidak sah 3 itu, ya?  
 

1328. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Ya.  
 

1329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu tidak ada masalah, ya? Betul, Pak Jacob?  
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1330. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Tidak ada masalah, Yang Mulia.  
 

1331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian untuk TPS 2. TPS 2 itu ada masalah karena di 

dalilnya Pemohon mengatakan ada 15 orang yang sebetul bis … mem … 
mempunyai hak pilih, tapi tidak bisa menggunakan hak pilihnya. Tapi 
Saksi Pemohon tadi menyatakan tidak 15, tapi 27, ya?  

 
1332. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 

 
 Mohon izin, Yang Mulia (...)  
 

1333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bagaimana itu?  
 

1334. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Saya bisa menjelaskan (...)  
 

1335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan!  
 

1336. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Proses pemilihan yang terjadi di PT NHM, Yang Mulia, saya perlu 

ceritakan kronologisnya.  
 

1337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1338. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Bahwa proses pemilihan di semua TPS dimulai tepat pukul 08.15 

dan berakhir tepat pukul 13.00 WIB atau jam 1.  
 

1339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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1340. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Proses para pemilih itu dilakukan dengan acara PT NHM 

menggunakan protokol covid yang sangat ketat. Dimulai dari shift … 
karyawan shift itu turun satu demi satu. Kemudian, mereka dipanggil 
berdasarkan daftar DPT yang sudah disiapkan oleh panitia pemilihan. 
 Kemudian, mereka masuk menunjukkan KTP karena kami juga tidak 
mengenal semua karyawan. Jadi, kami perlu membuktikan nama dan 
KTP, ternyata cocok.  

 Dalam semua proses itu sampai ada tiga pola pemilihan yang 
dilakukan di atas, dalam sisi kedatangan para pemilih dan karyawan PT 
NHM. Setelah dishift itu selesai, NHM kemudian juga karena ada 
karantina, Yang Mulia. Karantina itu terdiri satu kelompok yang berada di 
Kota Tobelo yang jaraknya 90km dari perusahaan, itu diakomodir 
dengan bus jemput dengan menggunakan protokol covid dan mereka 
juga memilih, baik di TPS 01 maupun TPS 02. Juga yang karantina di 
Kota Ternate diterbangkan dengan helikopter, Yang Mulia. Dan mereka 
menggunakan semua hak pilih. Saya memberikan apresiasi untuk hal ini, 
Yang Mulia, karena NHM betul-betul menghormati hak konstitusi dan 
melayani karyawannya. Ketika persoalan yang disampaikan dalam … dalil 
Termohon menurut saya, Yang Mulia, tidak ada, Yang Mulia. Karena 
ketika proses pilih, coblos, hitung, Saksi Paslon 01 kami, Saksi Paslon 02, 
yaitu teman saya sendiri Raynold Simanjutak sebagai pemimpin atau 
sebagai ketua tim pada waktu proses menjadi saksi di situ, tidak 
melakukan keberatan apa-apa, Yang mu … Yang Mulia. Semuanya 
berjalan aman. Ketika tiba kepada proses penandatangan Berita Acara, 
tiba-tiba ada dua oknum yang masuk. Saya menyebut oknum karena 
saya tidak mengenal mereka. Karena yang bisa masuk di dalam situ 
hanyalah saksi penyelenggara. Lalu, mereka meminta Form Keberatan 
Khusus. Lalu, kami bertanya, “Apa yang khusus, kejadian apanya? 
Semuanya berjalan aman-aman, tidak ada yang khusus.”  

Lalu, saya tanya, “Siapa kamu?”  
Katanya, “Kami adalah” … apa … “tim independen bersaudara.” 
“Tim independen tidak bisa berada di sini!”  
Saya memerin … meminta lima security untuk mengeluarkannya 

karena seluruh proses Berita Acara sementara dibuat, jangan sampai 
salah. Lalu, mereka dikeluarkan.  

 Perlu saya sampaikan, Yang Mulia. Bahwa tidak ada hak karyawan 
yang sama sekali tidak diberi. Kenapa? Karena mereka dipanggil satu-
satu datang dan mereka masuk memilih. Yang tidak memilih terkecuali 
yang tidak datang dan itu dapat ter-cover dalam sisa surat suara. Ada 
yang memang … memang tidak datang, dimana sisa surat suara, baik 
TPS 01 maupun TPS 02 itu berjumlah 87, itu tidak digunakan karena 
mereka tidak datang untuk memilih, tetapi semua yang datang itu 
memilih, Yang Mulia.  
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 Jadi, saya harus katakan dan mengapresiasi sekali lagi, Yang 
Mulia. PT NHM sebagai (ucapan tidak terdengar jelas) walaupun kami 
kalah di situ. Tapi saya memberi apresiasi kepada managemen PT NHM, 
Pak H. Robert bahwa beliau betul-betul menjamin hak konstitusi dari 
para karyawannya sesuai dengan perintah MK pada waktu persidangan 
pertama. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
1341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, cukup. Saya kira cukup itu (...)  
 

1342. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Di bawah sumpah yang telah saya sampaikan tadi.   
 

1343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pak Jacob (...)  
 

1344. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JACOB M SOSELISA 
 
 Terima kasih.  
 

1345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih. Jadi, tidak boleh berpendapat, tapi apa yang 

disaksikan sendiri, ya. Tidak bisa menjamin, itu tidak boleh, ya. Saya kira 
cukup.  

Yang Mulia Ketua, silakan!  
 

1346. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Pendalaman dari Pemohon, ya.  
 

1347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari Pihak Terkait.  
 

1348. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Oh, Terkait dulu, ya? Belum?  
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1349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup kayaknya, ya. Mau apa?  
  

1350. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Ada satu pertanyaan kepada Saksi 

Muhjir. Kepada Saksi Muhjir kami ingin mengonfirmasi mengenai 
penangkapan ketua tim sukses.  

Saudara tadi mengatakan bahwa Saudara sempat berdebat 
dengan aparat yang menangkap. Apakah Saudara menanyakan? Orang 
kan ditangkap … ini kan kesannya tertangkap tangan. Orang itu 
ditangkap tentu ada bukti awal indikasi. Apa penjelasan polisi yang 
menangkap, Pak Syam … Ketua Tim Sukses Samsul Umar … Umar Bahri 
itu … Bahri Umar itu.  
 

1351. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Baik, terima kasih. Jadi, perlu saya jelaskan bahwa pada malam 
itu mulai dari bibir pantai digiring ke sampai ke pos itu saya berusaha 
menjelaskan ke pihak kepolisian. Tetapi apa yang dijawab oleh mereka 
kami hanya menjalankan tugas. Sampai di pos, di pos pusat, di pos ... 
pos polisi yang di pusat (ucapan tidak terdengar jelas) saya ingin 
bertemu dengan yang paling ... pimpinan yang paling bertanggungjawab 
di tempat itu. Namun, lagi-lagi tidak digubris apa yang disampaikan, 
sehingga tidak ada catatan apa pun yang disertakan pada malam itu dan 
tetap dipaksanakan Saudara ketua tim dibawa ke Kota Tobelo. Demikian.  

  
1352. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Berapa lama Pak Samsul Bahri diinapkan atau kalau ditahan kan, 
ada surat perintah penangkapan atau surat perintah penahanan. Berapa 
lama dia ada di kantor polisi? 

 
1353. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUHJIR NAIBU 
 

 Beliau dibahwa dari Desa Supu sekitar pukul 23.00 malam. Lalu 
kemudian, dibawa ke Polres Halmahera Utara itu sampai pukul 16.00 
sore, baru beliau pulang ke rumah. Demikian.  
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1354. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Cukup, Yang Mulia. Terima kasih.  
 

1355. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Nah, cukup ya, dari Pihak Terkait? Sekarang, putarannya ke Pihak 
Pemohon, ya. 

 
1356. KUASA HUKUM PEMOHON: NOFEBI ETEUA 
 

 Cukup, Yang Mulia.  
 

1357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termohon apa lagi. Mau apa, ya? 
 

1358. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Cukup, cukup, Yang Mulia.  
 

1359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya. Baik, kalau begitu, atas nama Ketua Panel, saya mau 
menanyakan apakah Bawaslu ada keterangan tambahan atau tidak? 
Kalau tidak ada, kalau sudah cukup keterangannya itu dengan bukti-
buktinya? Sudah cukup? 

 
1360. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Saya kira cukup, Yang Mulia.  
 

1361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya. Jadi, yang terakhir itu tadi yang disampaikan oleh 
Pihak Terkait mengenai kapan ditahan dan macam-macam kan, tidak 
ada relevansinya dengan apa yang kita cari, kan begitu. Ya, tapi biar 
kelihatan bekerjalah.  

 
1362. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya, bentuk perhatian simpatinya, ya, ya.  
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1363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saya kembalikan, Pak Ketua.  
 

1364. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Terima kasih. 
 

1365. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Soalnya, Yang Mulia, yang perusakan tidak ditangkap langsung. 
Yang tidak ada indikasi ditangkap langsung itu yang kita sesalkan, Yang 
Mulia.  

 
1366. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya.  
 

1367. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 

 Kalau itu relevan, Yang Mulia.  
 
1368. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Terima kasih, Yang Mulia Prof. Arief yang sudah banyak menggali 
beberapa keterangan dari saksi-saksi para pihak, ya. Karena agenda kita 
kan ada dua tadi. Pertama, pemeriksaan persidangan lanjutan, 
pembuktian, pemeriksaan keterangan ahli dan saksi semua pihak sudah. 
Ya, berikutnya adalah pengesahan alat bukti tambahan.  

 Ya, jadi dalam Perkara Nomor 143/PHP.BUP-XIX/2021 ini alat 
bukti tambahan itu dari Pemohon P-43 sampai dengan P-49, betul ya? 

 
 
 
 Kita sahkan.  
Kemudian, dari Termohon T-43 sampai dengan T-44?  
 

1369. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 
 Betul, Yang Mulia. Izin, Yang Mulia. Sebelum disahkan itu di 

tanggal ada salah, Yang Mulia. Kita renvoi ke tanggal 27 Mei 2021, Yang 
Mulia.  

 
 

KETUK PALU 1X 
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1370. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Oh, ya, tanggalnya.  
 

1371. KUASA HUKUM TERMOHON: HENDRA KASIM  
 
 Ya, Yang Mulia. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1372. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 
 Ya. Kemudian dari Pihak Terkait tidak ada bukti tambahan, ya? 
 

1373. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DANIEL TONAPA MASIKU 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

1374. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya. Kemudian, dari Bawaslu, PK-39 sampai dengan PK-40? 
 

1375. BAWASLU: IKSAN HAMIRU  
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

1376. KETUA: WAHIDUDDIN ADAMS 
 

 Ya.  
 
 
 
 Ya, baik. Ya, dengan demikian alat bukti tambahan Termohon, 

Pihak Terkait, dan Bawaslu sudah diverifikasi dan kita sudah sahkan. 
Kemudian yang perlu kami sampaikan, hasil pemeriksaan perkara ini 
akan dilaporkan kepada Pleno Rapat Permusyawaratan Hakim 9 hakim 
untuk dibahas dan diambil putusannya. Adapun sidang selanjutnya akan 
disampaikan pemberitahuan dan panggilan resmi Mahkamah kepada 
Para Pihak, ya.  

Ada hal-hal lain yang mau disampaikan? Cukup? Pemohon, 
Termohon, Terkait, dan Bawaslu, dan yang hadir di daring? Dan dari KPU 
Pusat Pak Hasyim belum mendarat mungkin, ya. Ya, dari Jambi dan 
lainnya, sekali lagi kami mengucapkan terima kasih.  

Mohon maaf, ya, jika ada hal-hal yang kurang berkenan, lalu kita 
berinteraksi di ruangan ini. Sekali lagi masih dalam bulan Syawal juga 
bagi muslim, ya, masih saling mengucapkan maaf. Tadi katanya di PT 
NHM bersalam-salaman, Pak. Ya, tapi dengan tetap prokes, ya?  

KETUK PALU 1X 
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 Ya, baiklah kita akhiri sidang dan sidang dinyatakan ditutup. 
 
 
 

 
 
 

Jakarta, 28 Mei 2021 
 
Panitera, 

 Muhidin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Risalah persidangan ini adalah bentuk tertulis dari rekaman suara pada persidangan di Mahkamah 
Konstitusi, sehingga memungkinkan adanya kesalahan penulisan dari rekaman suara aslinya. 
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